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A LÉT létfontosságú
A főgondunk az, hogy a kormány és a kormány tanácsadó szervei minden 

egyes alkalommal kihangsúlyozzák az együttműködés fontosságát és meghall­
ják az érdekvédelmet képviselő szerveket, azok tényekkel alátámasztott do­
kumentumait, javaslatait, ezekből azonban semmit nem valósítanak meg, és úgy 
latszik nincs is szándékukban - mondotta bevezetőjében Szabó Miklós, a Lakás­
bérlők Egyesületének elnöke a Lakossági Érdekvédelmi Tömörülés (LÉT) sajtó­
tájékoztatóján. A tömörülést létrehozó szervezetek 60 ezer nyilvántartott tagot 
számlálnak, ha a Szakszervezetek Budapesti Tanácsa megállapíthatatlan tagságát 
jgyeimen kívül hagyják, így az elnök további gondolatai bízvást közel százezres 
tömeg nevében is szólhatnak: A tömörülés fellépésének indoka, hogy az or­
szág a félelem országává vált, az embereknek nincs hitük és bizalmuk sem a je- 
teuben, sem a jövőben. Hozzánk és a társszervekhez, mint a Nyugdíjas Klubok 
Országos Szövetsége, vagy a Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos 
Szövetsége, egyre több olyan jelzés érkezik, hogyha a különböző áremelések, 
különösen a lakbéremelések bekövetkeznek, akkor inkább a halált választják. El­
képesztő lenne, ha ez az ország tovább növelné öngyilkosainak számát, és nem is 
jjuk indokoltnak, hogy idáig jussunk.” Ha arra gondolunk, hogy a lakbéreme- 
'ési-tervezet és a lakáseladások szigorított feltételek között a lakosság terhére 
JUegvalósulnak, akkor a LÉT eredményes munkája létfontosságú. Kiváltképpen, 
ba az előadó néhány statisztikai adatát idézzük. „Jelen pillanatban az országban 
34 657IKV dolgozó van, ez 4657 fővel több, mint annak a magyar hadseregnek 
3 létszáma, melyet a trianoni békeszerződéskor Magyarország számára engedé­
lyeztek. Az összes bevétel, ami az ingatlankezelés területére befolyik, lakbérek, 
ucm lakás jellegű bérek, és állami dotáció együttesen 18,9 milliárd forint volt 
988-ban, ebből a 34 657 IKV dolgozó puszta létezése által 43%-át, 7,7 milliárd 

forintot vitt el.”
Nem valószínű, hogy van Európában még egy vállalkozás, amely megenged­

hetné magának, hogy az összes bruttó bevételének 43%-át munkabérre használ­
ja fel, miközben semmit vagy alig valamit lesznek dolgozói a négy évtizede álla­
mosított bérházak lakóinak érdekében, holott fele részben ezektől a lakóktól kap­
jak a fizetésüket. Az előadó egy további adatának ismertetése pedig vérlázítóan 
Megoldást kívánó kérdéssé teszi az IKV jelenlegi működését. „45 milliárd 577 
hullió forintot tett ki - mondotta Szabó Miklós - harmincnyolc év alatt az a lá­
togatás, amit az állam a lakosságnak adott, azaz az IKV fenntartására, ugyanak- 

Or az MSZMP támogatása és fenntartása meghaladta az 50 milliárd forintot.”
Ebből következően bárki kérdezheti, miért kellene most a lakosságot megter­

em bármiféle lakbéremeléssel vagy megemelni az eladandó lakások árát, ami- 
°r sok-sok milliárdot pazarolt el ez az állam, amiből a lakosságnak alig volt va- 

301 i haszna?
Ezért a LÉT a parlamentnek javasolta, hogy helyezze hatályon kívül az álla­

mosításról szóló 1952. évi 4. számú rendeletét, amely annak idején abból a cél- 
Vkx hogy „népgazdaságunkat megóvja a házingatlanok állagának romiá­

ból következő kártól és megszüntesse a volt uralkodó osztályhoz tartozó clc- 
ck házingatlanokból szerzett munka nélküli jövedelmét.” Nos, harmincnyolc 

Vc csak egy felduzzasztott, protekcióra idomított bürokrata gépezetet működte- 
I a kommunista pártállam azokkal a házakkal és bérlőikkel kapcsolatban, mc- 
ycket egy totalitárius diktatúra kezdő lépéseként térítés nélkül elvett jogos lulaj- 
onosaitól. Az állampárt diktatúrájának fenntartásával volt elfoglalva és elfclcj- 

hogy ezekben a házakban az idő vasfoga pusztításokat végezhet, csakúgy 
iqc1 a henne levő lakásokban, ahol emberek élnek. Vagyis a LÉT javaslatára az 

52. óvj számú törvényerejű hazug rendeletét sürgősen hatályon kívül kell 
nc*yezni.

Győrffy László

Újabb családi győzelem
. A Ceausesí u-család növelte részvételi arányát a párt vezető testületei- 

A főtitkárnak hatodjara megválasztott Nicolae Ceausescu felese, 
<*ena  a Politikai Végrehajtó Bizottság tagja maradt Két fiuk közül ivicu 
7‘*Li  Szeben megyei első titkár - megtartotta központi pozícióját a Pohti- 
Kai Végrehajtó Bizottság póttagjaként, Valentin viszont bekerült a KB 
Slagok közé, miután Bukarest küldötteként jelölték. Ilié Ceausescu 
fahova megyei küldöttként került a Központi Bizottságba, míg Ion 
Leausescut a Központi Revíziós Bizottság tagjává választották.

A hivatal bestialitása
(írásunk a 7. oldalon)

Ki fizesse a bányakárt
(Riport a 6. oldalon)

Harangok a 9. oldalról

Veszélyben 
a Magyar Televízió működése!
A Magyar Film- és Tévéművészek 

Szövetsége Televíziós Tagozatának 
Választmánya az elmúlt hónapok, he­
tek, napok tapasztalata alapján ve­
szélyben érzi az intézmény működő­
képességét. Ha gyors, de megfontolt 
lépések nem következnek, a Magyar 
Televízió nem lesz képes műsorokat 
készíteni és műsort szolgáltami.

Az évtizedek folyamán ráerőltetett 
pártvezetők anarchisztikus átszervezé­
seinek, gazdasági lelkiismercilenségé- 
nck, hozzá nem értésének tükrében - 
nem is említve a politikai kény­
szerpályákat - csoda, hogy mostanáig 
működött. Sok száz jól képzelt műsor­
készítő, művész és újságíró, mérnök és 
munkás közérdekű tevékenységét te­
szi lehetetlenné a kialakult helyzet. 
A Magyar Televízió több 10 milliárd 
forint értékű vagyonnal tevékenykedő 
nagyüzem. Tervezést és költséggaz­
dálkodást igénylő közintézmény, mely 
szakszerű irányítás nélkül a szabado­
sán tomboló külső és belső támadások 
kereszttűzében, ma már pillanatok 
alatt összeomolhat.

A legutóbbi napokig élt bennünk a 
remény, hogy a monolitikus politikai 
hatalom-összeomlását követően a kor­
mány olyan szakértő vezetést szervez 
ennek az intézménynek az élére, ame­
lyik az átmeneti időszakra való tekin­
tettel - minimális átszervezéssel - le­
hetővé teszi a minden irányzatnak 
esélyegyenlőséget biztosító független 
nemzeti televíziózás kialakítását és 
működését. A kormány a jelek szerint 
nem vállal felelősséget a televízióért. 
Az elmúlt napokban kinevezett bizott­
ság lehetetlen feladat előtt áll. Javító 
szándéka és igyekezete ellen nem 
emelhetünk előre kifogást, de az a 
tény, hogy sem a televízióhoz értő füg­
getlen szakemberek, sem a szervezés­
ben és üzemgazdaságban jártas sze­
mélyiségek nincsenek a teljhatalom­
mal felruházott testületben, az 
intézmény kinevezett vezetői pedig al­
kalmatlanok a vezetésre, parancsolóar 
vetíti előre a televízió működésképte­
lenségének a veszélyét. »

folytatás a 3. oldalor
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Prágai helyzetkép Csúcstalálkozó és biztonságpolitika
Szombat esti televíziós beszédében 

Karel Urbanek, a CSKP KB új főtitká­
ra önkritikus hangnemben elemezte a 
kialakult helyzetet Előítéletek és elfo­
gultság nélkül tárgyalni kell mind­
azokkal, akik jót akarnak az ország­
nak, akik a Nemzeti Front keretében 
és azon kívül tanulsággal szolgálhat­
nak, tanácsot adhatnak és a jövőben 
együtt akarnak működni a kommunis­
ta párttal. Hozzátette, azokkal is tár­
gyalni akarnak, akik 1968-ban elhagy­
ták vagy el kellett hagyniuk a pártot. 
Urbanek arról is beszélt, hogy min­
denkitől meg kell válni a pártban, aki a 
funkciójával visszaélt, mert csak ek­
kor hiszik el az emberek, hogy a párt 
fel akarja számolni a korrupciót, az ér­
dem nélküli meggazdagodást.

Megfigyelők körében általános a 
vélemény, hogy Urbanek tv-beszéde 
nem sokat javít a kialakult politikai 
helyzeten. A CSKP új vezetője a szür­
ke általánosságokban fogalmazó sze­
mélyiség benyomását keltette, aki nem 
tud határozott és konkrét programot 
körvonalazni az ország népe előtt. 
Az egyetlen pozitívum beszédében a 
tárgyalási készség kinyilvánítása, de 
ennek megfogalmazása, miszerint 
azokkal akar leülni az asztalhoz, akik 
„tanulsággal szolgálhatnak, tanácsot 
adhatnak, együtt akarnak működni”, 
meglehetősen hasonlít a régi vezetés 
oly sokszor hangoztatott frázisaihoz. 
A prágai kommunisták szombati 
nagygyűlésén nem tudott elég kemé­
nyen elhatárolódni a régi vezetéstől és 
kollegájától, Miroslav Stepan prágai 
vezető titkártól, aki a bírálatok hatal­
mas nyomása miatt szombaton mon-

*

Prágában vasárnap folytatódott a 
prágai kommunisták aktíva értekezle­
te. Felszólították a párt központi bi­
zottságát, hogy fejezze be a felsőveze­
tésben a személycseréket, beleértve a 
kormányt és a köztársasági elnöki 
posztot is, ma reggelig pedig a főü­
gyész jelentse be ki adott parancsot a 
november 17-ei brutális rendőri be­
avatkozásra.

Stepán, a kommunista párt prágai 
elsőtitkára lemondása után a Rude 
Právo főszerkesztőjét is menesztették.

Pozsonyi jelentés
Pozsonyban vasárnap 10. napja 

folytatódtak a százezres tüntetések. 
A szlovák rádió a tüntetés eseményeit 
péntek óta egyenesben közvetíti. 
A tüntetés szónokai diákok, művé­
szek, munkások és volt pártfunkcioná­
riusok egyöntetű támogatásukról biz­
tosították az eseményeket koordináló 
Nyilvánosság az Erőszak Ellen polgá­
ri kezdeményezést

Jellemző a változások gyors ütemé­
re, hogy a pozsonyi rendőrfőiskola 
hallgatói is csatlakoztak a mai kétórás 
általános sztrájkhoz. A csehszlovákiai 
Független Magyar Kezdeményezés 
nevében Grendel Lajos író a szabad 
választások mielőbbi megtartását, a 
kommunista párt vezető szerepének 
megszüntetését követelte és fölszólí­
totta a csehszlovákiai magyarokat,

dott le funkciójáról. Urbanek az aktí­
vaértekezleten szembehelyezkedett 
azzal a követeléssel, hogy hívjanak 
össze rendkívüli kongresszust, kije­
lentve, hogy az nem lenne megfontolt 
és higgadt döntés.

Szombaton egyébként nyilatkoza­
tot tett közzé a cseh Nemzeti Front el­
nöksége, amelyben támogatásáról biz­
tosította a diákoknak azt a követelését, 
hogy parlamenti bizottság vizsgálja ki 
a november 17-i rendőri akciót. A nyi­
latkozatban az olvasható, hogy a testü­
let nagyra értékeli a diákoknak és a 
többi állampolgárnak azt a törekvését, 
hogy elősegítsék a társadalom meg­
újulását és gyorsított demokratizálá­
sát. A cseh nemzeti front elnöksége azt 
hangoztatta, hogy nyitott minden moz­
galom előtt, azon munkálkodik, hogy 
kifejezze a nézetek, programok és ér­
dekek pluralizmusát, egyben megőriz­
ve a szocializmus és az alkotmány 
alapelveit.

Prágában nagy érdeklődés övezi a 
CSKP Központi Bizottságának vasár­
napra meghirdetett újabb rendkívüli 
ülését. Megfigyelők rámutatnak: az 
újabb tanácskozás összehívását az is 
szükségessé tette, hogy Stepan vezető 
titkár lemondott és a hírek szerint Za- 
vadil szakszervezeti elnök is benyúj­
totta lemondását. A jelenlegi helyzet­
ben egyetlen személy elfogadható 
tiaríncr a Polgári Fórum és a megúju- 
ást követelő erők számára, a gyökeres 

politikai reformokat már régóta sürge­
tő Ladislav Adamcc miniszterelnök, 
aki éppen a pártban tapasztalt ellenál­
lás miatt mondott le mind párt-, mind 
állami funkciójáról.

* *

A vasárnapi félmilliós tüntetésen fel­
szólalt a reformernek tekinthető Ada­
mcc miniszterelnök, az 1968-as volt 
pártfőtitkár, Alexander Dubcek és a 
Polgári Fórum vezetője, Vaclav Havel 
is.

Havel felszólította a hétfői általános 
sztrájk koordinálására létrejött sztrájk­
bizottságokat, hogy a sztrájk után ala­
kuljanak át a Polgári Fórum alapszer­
vezeteivé és tartsanak állandó sztrájk­
készültséget, mert nincsenek garanci­
ák követeléseik teljesítésére.

hogy csatlakozzanak az általános 
sztrájkhoz. Időközben egész nap ülé­
sezett a Szlovák Kommunista Párt 
Központi Bizottsága is.

A szlovákiai elsőtitkár, Janák beje­
lentette a rendkívüli pártkongressszus 
összehívását az 1968-as esztendő átér­
tékelésének szükségét és a dialógus 
megkezdését az ellenzékkel. Amikor 
az ünneplő tömeggel közölték a Köz­
ponti Bizottság üléséről érkező híre­
ket, a tömeg füttykoncerttel válaszolt, 
követelve az egész szlovák politikai 
vezetés lemondását.

Ján Camogursky, a szombaton bör­
tönből szabadult katolikus ellenzéki 
szavai fejezték ki igazán az uralkodó 
hangulatot, amikor azt mondta: „Nem 
szabad megállni a félúton, most kell 
kivívni a teljes politikai győzelmet.”

Hiábavaló kísérlet lenne pontosan 
megjósolni, mi történik Málta közelé­
ben a december 2-án és 3-án lezajló 
munkajellegű Gorbacsov-Bush csúcs­
találkozón. A négyszemközti megbe­
széléseken valószínűleg a két ország 
jövendőbeli kapcsolatainak minőségi 
átalakítása, az általános biztonság nö­
velése, a további szorosabb együttmű­
ködés módjainak felkutatása foglalja 
majd el a fő helyet.

Várhatóan szóba kerülnek a legidő­
szerűbb fegyverzetkorlátozási-lesze- 
relési témakörök is, s az sem kizárt - 
amint erre Eduard Sevardnadzc szov­
jet külügyminiszter utalt -, hogy eset­
leg nagyobb jelentőségű 
megállapodások születhetnek. Érde­
mes idézni John E. Mroznak, a bizton­
sági problémák kutatásával foglalkozó 
tekintélyes amerikai intézet elnökének 
néhány gondolatát.

A neves szakértő véleménye szerint 
reális lehetőség van a fegyverkezési 
verseny megállítására és visszafordítá­
sára. Úgy véli, hogy például a vegyi 
harceszközök 80 százalékos csökken­
tésében nincsenek áthághatatlan aka­
dályok, jóllehet a bináris (két kompo­
nensül bombák körül még vannak vi­
ták.

Túllépett a történelem a brit KP-n is
Nagy-Britannia kommunista pártjának 

kongresszusa
Nagy-Britannia kommunista pártján túllépett a történelem és ha baloldali 

alternatívaként, vagy annak részeként fenn kíván maradni, felül kell vizsgál­
nia eszméit, irányvonalát, esetleg nevét is - hangoztatta a párt 41. Kong­
resszusának több szónoka. A brit KP, amely az 1945-ös általános választáso­
kon több mint százezer szavazatot kapott és két képviselőt küldhetett az alsó­
házba, mostanra valósággal elvérzett a „hagyományos” és az „eurokommu- 
nista” szárny közötti küzdelemben. A pártból kivált dogmatikusok tavaly 
CPB (Britannia Kommunista Pártja) néven külön pártot hívtak életre. 
Az 1800 tagú párt múlt héten tartotta első kongresszusát. Nagy-Britannia 
Kommunista Páljának (CPGB) jelenleg 7500 tagja van. „Számomra, és álta­
lában a kommunisták számára, mind nehezebbé vált megérteni és elfogadtat­
ni eszméinket, s ha a marxista filozófia nem bírja el a nyilvános vitát, akkof 
nem alkalmas a fennmaradásra” - mondotta beszédében Gordon McLennan a 
CPGB 14 év után most visszavonuló főtitkára.

--- ——-- -—-- ------- ---------
Liba non: x

Uj elnök és kormány
A szerdai elnökgyilkosság után - 

egyfajta „visszavágásként” - két napra 
rá Libanon új államfőt választott Eli- 
asz al-Hravi személyében, majd szom­
bat hajnalra megszületett a táífi egyez­
ség alapján felállított „nemzeti egy­
ségkormány” is - igaz, egyes maronita 
tagjainak részvétele több mint kétsé­
ges. E fejleményt a keresztény térség 
katonai kormányát vezető Michel Aun 
tábornok „alkotmányellenes tragiko­
médiának” minősítette. A kinevezések 
mögött szerinte Szíria áll, amely csa­
patainak „kiűzésére” a tábornok ta­
vasszal meghirdette „felszabadító há­
borúját”.

A mostani kormány élén Szclim 
cl-Hossz 60 éves szunnita politikus 
áll, három korábbi kormány vezetője,

Ami a hadászati támadó fegyverek 
50 százalékos csökkentését illeti, az*  
gondolja: ha a közelgő csúcsok idején 
nem is, de egy éven belül feltétlenül 
tető alá hozható az erre vonatkozó 
megegyezés.

Jól tájékozott megfigyelők máris 
sejtetik: mind szovjet, mind pedig 
amerikai részről a politikai-diplomá­
ciai, a gazdasági és a katonai szférái 
egyaránt befolyásoló nagyarányú „ál­
programozási” művelet folyik. És & 
valami újnak a kezdetét, de még in­
kább a korábbi együttműködés maga­
sabb szintre emelését jelzi a két hata­
lom kapcsolataiban.

A Szovjetunió a gyakran kétségekül 
ébresztő katonai egyensúly helye* 1 
mindinkább az érdekek egyensúlyá­
nak megteremtésére törekszik. Várha­
tóan ez a felfogás jut majd kifejezésre 
a Gorbacsov-Bush találkozón is, ame­
lyen talán az lesz - és lehet - a leglé­
nyegesebb rendező elv, hogy egyik fel 
sem igyekszik a másik rovására érvé­
nyesíteni saját nemzeti-hatalmi érde­
keit, hanem megpróbálják majd kikö­
vezni az „arany középutat” ezeknek 
egyeztetéséhez, éspedig oly módon, 
hogy ez ne sértse egyetlen más szövet­
séges ország érdekeit sem.

akit ennek megalakításával egy hétló’ 
ezelőtt még René Moavad bízott 
és az utód, Eliasz al-Hravi elnök cZ 
megerősítette. Az utóbbi irányításává1 
hosszas alkudozás után szombat haj 
nalra született meg a kormány lista: 
ben 14 miniszter szerepel, fele-fc*,  
arányban muzulmán, illetve keres2' 
tény, és a tagokból 9 parlamenti képv1' 
selő is. .

Az új kormány tagjai közül sen**  
nem térhet vissza a keresztény térség 
be, noha ott van lakása: az cgymil* 1® 
ember lakta, 1000 négyzetkilométer^ 
országrészből Aun tábornok val3' 
mennyiüket „kitiltotta”, s e fcnycgc' 
tést számos merénylet is „alátámaS^ 
tóttá” - ez volt a retorzió, amiért nie|' 
szavazták a „Szíriával szembeni meg' 
adás jelentő” táífi megállapodásokat.
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Thatcher - Magyarországról
„A kelet-nyugati kapcsolatokról 

nem tárgyalhattunk volna anélkül, 
hogy ne beszéljünk Magyarországról 
k” - mondotta Margaret Thatcher. 
A brit kormányfő elmondotta, hogy 
George Bush amerikai elnökkel foly­
tatott megbeszélésein szóba kerültek 
»a jelentős magyarországi lépések is: 
a haladás a többpártrendszer, az igazi 
demokrácia felé, hiszen ez az ország 
volt - Lengyelország mellett - az el­
ső, amely elindult a többpárti demok­
rácia irányába. Magyarország kap bi­
zonyos mértékű támogatást - folytat­
ta -, s ez a támogatás folytatódni fog. 
A legutóbbi gazdasági csúcstalálko­
zón úgy tűnhetett, hogy Lengyel­

országon volt a hangsúly, ám ugyan­
úgy tisztában voltunk azzal, hogy 
Magyarországnak is támogatásra van 
szüksége és segíteni fogunk neki is, 
mint a lengyeleknek”.

Arról a javaslatról, hogy hozzanak 
létre kelet-európai beruházási ban­
kot, Margaret Thatcher fenntartásait 
hangoztatta. Véleménye szerint Len­
gyelország és Magyarország máris 
több hitelt kapott, mint amennyit visz- 
sza tud fizetni, s ezért nem elsősor­
ban ilyenfajta kölcsönökre volna 
szükség. A legfontosabb, hogy a két 
ország megállapodjék a Nemzetközi 
Valutaalappal, majd ezt követően az 
alap és a Világbank támogassa őket

A népszavazás első tanulságai
.^.Országos Választási-Bizottság 

sajtótájékoztatóján a népszavazás 
előkészületeinek és első tapasz­
talatainak legfontosabb tanulságaként 
azt vonta le: a jövőben sokkal egyér­
telműbben, precízebben szükséges tá­
jékoztatni a lakosságot. Ugyanis a 
népszavazás hivatalos kezdete után 
alig negyedórával már megszólaltak 
es azóta is csengtek a telefonok a leg­
különfélébb ügyekben kérve felvilá­
gosítást, állásfoglalást. Például arról, 
. ogy a szavazás rendjét ellenőrizhe- 
k-e a különböző pártok aktivistái; 

gazolólap hiányában szavazhatnak-e
7 akik nem állandó lakhelyükön 

^rtozkodnak; titkosnak minősül-e a 
3a v.az^s’ ha nem ragasztják le a bori­

kokat? Miként elhangzott: az érvé- 
£cs Jogszabályok szerint a különböző 

Partok aktivistái nem ellenőrizhetik a
^bonyolítását. Igazolólapra 

oknak volt szükségük, akik válasz- 
t^lra..Jogosultak, de nem állandó lakó- 
io. 1kanták szavazni. Ezt az 
ga?°tapot szombaton 16 óráig sze­
dhették be a tanácsoknál. Az igazo- 
1 ?P hiánya elsősorban az üdülőhe­
ly,~lgy Hajdúszoboszlón és a Ba- 
*aton környékén - okozod gondot.
hr-Miutan a törvény úgy rendelkezik, 
n gy “yen esetben az állampolgárok

szavazhatnak, jó néhány esetben 
ytelenek voltak őket elutasítani, 
zavazás titkosságát pedig - mint

mondották - nem a borítékok lezárása 
biztosítja (sőt az csak késlelteti a sza­
vazatok feldolgozását), hanem az, 
hogy az állampolgár a szavazófülké­
ben egymaga, mindenféle befolyástól 
mentesen dönthesse el mire és hogyan 
szavaz.

A tájékoztatón szó esett arról is, 
hogy a Népszabadság, a Magyar Nem­
zet és az MSZMP új hetilapja, a Sza­
badság megsértette a törvényt, amely 
úgy rendelkezik, hogy a választást 
megelőző napon (ez esetben szombat), 
0 órától választási kampányt folytatni 
tilos. Mint kiderült: újabb joghézagról 
van szó, mert bár a törvény a tilalmat 
kimondja, viszont semmiféle szank­
ciót nem tartalmaz annak megszegésé­
re. Rámutattak: nehéz azt is eldönteni, 
hogy a rádióban, tévében elhangzott, a 
sajtóban megjelent riportok, tudósítá­
sok indirekt választási kampánynak 
minősülnek-e. Az Országos Választási 
Bizottságnak az az álláspontja: noha 
feladata, hogy a választások törvé­
nyessége fölött őrködjék, ez csak azt 
jelenti, hogy az első fokon felmerült 
vitákban másodfokú szervként járjon 
el. Arra azonban nem jogosult, hogy 
az ilyen jellegű törvénysértések ellen 
fellépjen. Ezért a bizottság kezdemé­
nyezi, hogy az országgyűlési képvise­
lő-választásokig ezt a kérdést jogilag 
rendezzék.

Parasztfórum Kaposváron
Nagy szeretettel köszöntöm kö­

rünkben Pozsgay Imre államiniszter 
urat, aki a magyar nép lelkes és őszin­
te barátja, neki köszönhetjük az első 
lépések megtételét, amelyek a mai na­
pig elvezettek bennünket - kezdte be­
szédét Vörös Vince a Magyar Paraszt 
Szövetség országos elnöke a szervezet 
szombaton megtartott nagygyűlésén, 
majd rövid áttekintést adott a mozga­
lom eddigi történetéről az 1941-es 
megalakulástól napjainkig. Gerbovits 
Jenő, főtitkár érzelmekben gazdag vi­
taindítóján a 200 főnyi hallgatóság elé 
varázsolta a paraszti múltat, hogy után 
afféle Tiborcként pontokba szedje 
azokat a problémákat, amelyekről vá­
laszt vártak az államminisztertől. Mint 
mondta a magyar parasztok most letet­
ték a vasvillát, kezet nyújtottak egy­
másnak, vettek annyi erőt és bátorsá­
got, hogy saját dolgaik ügyében szól­
janak. De a régi igazságot nem 
kerülheti meg senki, hogy paraszt nél­
kül nincs mezőgazdaság, és föld nél­
kül nincs paraszt. Beszélt a vidék sze­
repének felértékelődéséről a gazdasági 
és a politikai életben, de az evangéli­
umra hivatkozva óvott a hamis Krisz­
tusoktól, akik már megjelentek, hogy a 
népet maguk mögé állítsák.

Pozsgay Imre rövid bevezetőjében 
szólt az ország politikai állapotáról, az 
egyéni és a közösségi autonómia fon­
tosságáról és arról, hogy az osztozko-

dás versenye helyett a gyarapodásét 
kell uralkodóvá tenni. A vitaindítóban 
felvetett kérdésekre rátérve egyetér­
tését fejezte ki Gerbovits Jenővel ab­
ban, hogy a földet nem újraosztani 
kell, hanem vissza kell adni a jogos tu­
lajdonosoknak, hogy végre őket illesse 
a döntés joga a jövőbeni hasznosítás­
ról. Ugyanakkor mindent meg kell 
tenni azért, hogy a föld a művelők ke­
ze ügyében legyen, ne tehesse azt sen­
ki spekulációs akciók tárgyává. Sze­
rinte az állam újabb erőforrást, adófi­
zető állampolgárokat nyer, ha segítő 
módon rendezi a parasztsággal szem­
beni feladatait, de bárki is legyen a tu­
lajdonos a jövőben környezetbarát 
gazdálkodást kell folytatni. Végül ki­
tért az erdőkkel, a vadászattal kapcso­
latos kérdésekre, válaszait a hallgató­
ság egyetértőén fogadta.

Az államminiszter után hozzászólá­
sok következtek, többek között szót 
kapott a 80 holdon gazdálkodó Szabó 
Áipád és Tarján Lászlóné, aki ismer­
tette a szövetség állásfoglalását az er- 
dőkről és a vadászatról készülő tör­
vény kapcsán.

Hogy a tanácskozás fontosságát 
megfelelően értékeljük elég arra gon­
dolni, hogy az elnöklő Vörös Vince 
nemcsak a Paraszt Szövetségnek, ha­
nem a Kisgazda Pártnak is országos 
elnöke.

Gy.A

Beck Tamás 
az USA-ba utazott
Beck Tamás kereskedelmi minisz­

ter vasárnap Washingtonba utazott Ro­
bert A. Mosbacher amerikai kereske­
delmi miniszter meghívására. Bush el­
nök júliusi magyarországi látogatásá­
hoz kapcsolódva, tárgyalásokat folytat 
az elnök által bejelentett kedvezmé­
nyekről és kezdeményezések megva­
lósulásáról. Programja során előadást 
tart „Magyarország útja a demokrácia 
és a piacgazdaság felé” címmel a New 
York-i World Trade Center-ben.

A Vállalkozók Pártja tiltakozik 
az újonnan életbe léptetett, kellő­
en át nem gondolt vámszabályok 
miatt. Számos sajtkiskereskedő 
vállalkozótárs jelezte nehéz hely­
zetét. Nagy mennyiségű áruval 
nem tudnak mit kezdeni. Lehe­
tetlen helyzetbe hozza a vállalko­
zókat a kiszámíthatatlan, insta­
bil, állandóan változó vám- és 
pénzügyi rendelet s jogszabály. 
Sokkal határozottabb lépéseket 
várnak végre a vállalkozók a kor­
mánytól. Nem a tilalmakkal, ha­
nem a feltételek megteremtésével 
kellene irányítani gazdaságun­
kat.

Veszélyben a Magyar Televízió működése

^lytatás az 1. oldalról)

a vJuCl^ünk azzal, hogy a kormány 
zen k; iZ^s-°kig kuratóriumot nevez­
és „Jj.kncjczetten a politikai tisztaság 
biztSe£yenlőség ellenőrzésére és 
hopvSltasa^a’ tiltakozunk az ellen, 
ót a r.ögtönzött testület a televízi- 
eev Jr ™ónyesen átszervezze. Mivel 
Iliit v-n'í12,1® működtetése igen bonyo- 
sziiVcx1 ön eges szakértelmet igényel, 
Poiit^g.®s> hogy olyan erkölcsileg és 
ism^r-ai ag tiszta, a televízió egészét 
hie.oh2.zZalcmaí vezetőt nevezzenek ki 
ievíLxi?011 időre, aki a Magyar Te- 

működését garantálja.
metrív választások után szabad a 

sujuló magyar parlament felhatal­

mazása alapján elkezdeni a Magyar 
Televízió megszervezését. A közön­
ség és a televízió gondjai, igényei kö­
zösek. Azokat csak közösen oldhatjuk 
meg.

A szövetség Választmánya a néző 
és a független alkotók érdekében se­
gítséget kér a szakmától, a magyar 
közvéleménytől, a közönségtől és en­
nek nyomán a magyar kormánytól. 
Nem szükségszerű, hogy összeomol- 
jék a Magyar Televízió.

Budapest, 1989. november 25.
A Magyar Film- és 

Televíziómüvészek Szövetsége 
Televíziós Tagozatának Választmánya

Mégis az MSZDP
,A Magyarországi Szociáldemokra­

ta Párt visszatért a Szocialista Intema- 
cionálé tagjainak sorába” - jelentette be 
a szervezet elnöke, Willy Brandt pénte­
ken, a Szocialista Intemacionálé Taná­
csa Géniben megtartott kétnapos konfe­
renciája zárónapján. A kelet-európai 
szociáldemokrata pártok közül a ma­
gyarországi volt az egyetlen, amelynek 
elfogadták csatlakozását a tanács mos­
tani ülésén. - A többi szociáldemokrata 
párt felvételével kapcsolatban lépésről- 
lépésre hozunk döntést - mondta Willy 
Brandt, hozzátéve, hogy a Magyar Szo­
cialista Párt (MSZP) felvételi kérelmét 
későbbi időpontban tárgyalják meg. 
Az október elején alakult NDK-beli 
SZDP pedig egyelőre „állandó meghí­
vott” státust kapott.
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Major István úr, aki soraiból gyanít- 
hatólag a Hazafias Népfront Országos 
Tanácsának politikai munkatársa, az­
zal tisztelt meg, hogy a Szegeden két­
hetenként megjelenő Déli Napló egyik 
augusztusi számában közölt kurta 
glosszámra a jóval olvasottabb Ma­
gyar Nemzet Visszhang című mellék­
letében háromszor akkora terjedelmű 
írással reflektált (MN okt. 12). Nem 
akarok most erre megint háromszorta 
bővebben reagálni, de néhány szerény 
észrevételről nehezemre esnék lemon­
dani.

Amint Major úr éles szeme rögtön 
meglátta, csekély írásommal „két le­
gyet akartam ütni egy csapásra”: kifej­
tettem elmarasztaló véleményemet a 
HNF egészéről és megragadtam „az 
alkalmat a Szíriái Arab Köztársaság 
elmarasztalására”. El kell ismernem, 
hogy Major úr eredményesebben ha­
dakozik, mint én, mert egyszerre négy 
legyet is tud ütni.

Bevezetőben ugyanis csak úgy seb­
tében a fejemhez vágja, hogy elfogult 
vagyok és tudatlan. Szintúgy csak fut­
tában odasuhint kardjával a Szabad 
Demokraták Szövetségének is, amely­
nek tagjaként én - úgymond - részt 
veszek a közvéleménynek „a legtöbb 
társadalmi és tömegszervezet ellen 
már hónapok óta folyó” manipulálásá­
ban. Miután engem az említett ellem 
zéki párttal együtt imigyen bemutatott, 
áttér a másik két „légy” agyonütésére.

Fenntartom a véleményemet
Major úr hangoztatja, hogy a HNF 

jelentős érdemeket szerzett a magyar 
külkapcsolatoknak a nemzet érdekei 
szerinti fejlesztésében, valamint - 
másfelől - a hazai ellenzéki gondolat 
élesztősében, képviselőinek népszerű­
sítésében. Szerinte a HNF volt a füg­
getlen (ellenzéki) gondolkodás meleg­
ágya. Mindezek mellett bíráló módot 
lel még arra is, hogy ha a szíriai rezsi­
met megvédeni nem is tudja, legalább 
üssön egyet Izraelen.

Nos, itt nincs hely hosszas érvelés­
re, ezért csak rövid megállapításokra 
szorítkozhatom. Mindenekelőtt: az a 
külpolitikai tevékenység, amit a HNF 
(túlnyomólag a maga központi appará­
tusa által) kifejtett,. nem a népfront 
azon mozgalmi jellegéből eredt, 
mellyel manapság is indokolni igye­
keznek a HNF létjogosultságát, hanem 
sokkal inkább abból a szerepből, ame­
lyet a HNF Országos Tanácsának mint 
az állampárt kreatúrájának és eszközé­
nek kiosztottak. Ehhez képest volt 
igen szerény és halk, hazai nyilvános­
ság és a független nemzetközi közvé­
lemény szempontjából pedig minimá­
lis jelentőségű az az egy-két olyah kül­
politikai gesztus, melyre Major István 
hivatkozik és amely látszat szerint túl­

lépett az adott időpont hivatalos ma­
gyar külpolitikáján.

Ami az ellenzéki gondolat és az el­
lenzéki szervezetek gyámolítását ille­
ti, azt persze elhiszem Major úrnak, 
hogy akadnak némelyek, kik ma ellen­
zékieknek mondják magukat és hála­
imát rcbegnek a HNF-nek a jóságáért. 
De azért el ne tessék már hinni, hogy 
ezek alkotják az ellenzéket. És gro­
teszk az igyekezet, amivel Major úr 
arról akar meggyőzni, hogy a Nép­
front szárnyai alól nőtt ki az az ellen­
zék, amelynek tagjait a rendőrök még 
egy esztendeje is gumibottal ütlegel­
ték. A HNF akkor szót sem szólt a 
rendőri atrocitások ellen (no persze, a 
gumibot csak a „szélsőségeseket” ér­
te...). Arra'is jól emlékszem, hogyan 
álltak az esőben az ellenzéki Rakpart 
Klub vitaestjére kíváncsi érdeklődők a 
HNF országos székháza kapujában, 
mert a házigazdák korábbi ígéretük el­
lenére megtagadták tőlük a belépést. 
Három éve sincs ennek.

Végül néhány szót Szíriáról, Izrael­
ről meg az én elfogultságomról (a zsi­
dó elfogultságomról, hogy Major úr 
gondolatmenetének megfelelően fe­
jezzem ki magam). Az a véleményem, 
hogy Asszad szíriai rczsimjc elnyomó 

terror-rendszer, mely saját népének 
vérébe gázolt és mely a nemzetközi 
terrorizmus támogatójaként is hírhedt­
té tette magát. A Szíriával fenntartott 
kapcsolatokat elegendő lenne a min*'  
mális szintre korlátozni, arra pedig 
végképp semmi szükség, hogy a da­
maszkuszi rezsim olyan bábjaival pa' 
rolázzanak a magyar külpolitika kép; 
viselői, mint az ún. Szíriai Haladé 
Nemzeti Front küldöttsége. És ha Ma­
jor úr kioktatott az izraeli kormány ki­
sebbség ellenes politikájáról és az iz­
raeli demokrácia fogyatékosságairól 
úgy hadd emlékeztessek arra: az izrae­
li hadsereg igenis megszállóként van 
jelen Gázában és Ciszjordániába”. 
mert békekötésre - elsősorban az arab 
kormányok és moszkvai patrónusuK 
bűnéből - mindmáig nem kerülhetett 
sor. Oktalanság tehát a demokráciát 
számonkémi rajta. Mellesleg: intifáda 
ide vagy oda, még a megszállt terüle­
teken is nagyobb szabadságot élvez az 
arab lakosság, mint a legtöbb arab or 
szágban a maga nemzeti kormányai 
alatt.

Elfogult vagyok? Ne tanítsanak tár­
gyilagosságra azok, akik húsz éven al 
kígyót-békát kiáltottak a Közel-Kelet 
egyetlen demokráciájára, és akik Ma­
gyarország érdekei ellenére is szolga­
mód végrehajtották az Izrael elszigete­
lését célzó moszkvai utasításokat.

Gadó Györgl

BUDAPEST, 49-ES
Pillanatkép egy pesti szavazóhelyiségről

Szavazóhelyiség vasárnap délben, a 
pesti Ond vezér sétányon. A pontos 
idő: 12 óra 19 perc. Másfél-kétszobás 
dobozlakások tövén, ahol másfél szo­
báért is havonta 856,- Ft a fűtési díj, 
399,- a melegvíz átalány és 734,- a 
lakbér. A szavazóhely máskülönben a 
jövő ígérete: „civilben” óvoda.

Jelképnek kiváló: gyerekcipőben 
járó demokrácia, de a - jövő! - valaha 
ez volt az akáclombos öreg Zugló, itt- 
ott egy-egy stráfkocsival. Dél van, te­
hát nem jön szinte senki, csak egy né­
ni kotorász a ridiküljében szemüvege 
után. Egyik hölgy a szavazatszedő bi­
zottságból szendvicset vesz elő és mi­
előtt beleharapna rutintekintettel kinéz 
az ablakon. A látvány akár egy Gor­
don Craig díszlet: kockaházak, mérta­
nilag szabályos tömbök és mértanilag 
szabálytalan lakók. Főleg értelmiségi­
ek és műveltebb munkások. Jól jön az 
újságíró, legalább történik valami.

Például egy alapkérdés a bizottság el­
nökéhez:

- Sokan jönnek szavazni?
- A 49. számot viseli a szavazóhe­

lyiség: a tanács 1392 állampolgárt vett 
ide nyilvántartásba, de a jogszerűen 
utólag jelentkezőkkel eddig 1432 sza­
vazásra jogosult van a listánkon. Ed­
dig 451 jött el. Mindenféle korúak, né­
ha egyszerre 5-10, néha csak egy-két 
ember. Ez eddig körülbelül 31%. Az 
elnök - Pallagi Dániel, aki a Hazafias 
Népfrontban körzeti, illetve területi 
titkárként dolgozik - a másik alapkér­
désre, hogy az itteni szavazatszedő bi­
zottságban ki milyen pártnak a tagja, 
ügyfele:

- Egyikünk sem tagja semmilyen 
pártnak. A nyilvántartás pontosságát 
viszont tanácsi vezető ellenőrzi közöt­
tünk.

A környék most ebédel, aztán tv-t 
néz és tétlenül várja sorsát. Meddig?

Földessy Denes

Törvényen felüliek koalíciója
0 órától tilos mindenféle propaganda a népszavazással kapcsolatban - fi­

gyelmeztettek jó előre az újságok, hangzott cl többször is a televízió választá­
si útmutatójában. A tilalom azonban nem mindenkire vonatkozott - legalábbis 
ez tűnt ki a szombati Népszabadságot lapozgatva. „Szocialista” napilapunk 
ugyanis éppen e számában látta időszerűnek, hogy teijedclmcs interjút közöl­
jön a Magyar Demokrata Fórum elnökségi tagjával, Csurka Istvánnal „termé­
szetesen” szóba került a népszavazás kérdése is, s a nagy (termetű) demokra­
ta nem is mulasztotta el az alkalmat arra, hogy ismételten és részletesen kifejt­
se pártja álláspontját a témáról.

Szerencsére olyan otromba vádaskodással kezdte az egészet, ami sztálinis­
ta funkcionáriusoknak is becsületükre vált volna legszebb napjaikban: szerin­
te az SZDSZ titkos szövetségeket kötött, melyek célja a Kádár-korszak elitjé­
nek átmentése az új rendszerbe. Ezek után nehéz bármit is komolyan venni a 
sajátos humorú magyar írótól. A tény azonban ettől még tény marad: a váltig 
tagadott MSZP-MDF koalíció a gyakorlatban igenis működik, s láthatóan a 
törvényeken is felül áll. Hát ennyit az „clitista törekvésekről” és a régi rend­
szert átmentő próbálkozásokról... L. Gy. G.

Ki-„dekázták” az MDF-et
A debreceni Ellenzéki Kerekasztal november 22-i ülésén megerősítette a 

helyi MDF-et kizáró múlt heti határozatát. 4 szervezet szavazott a kizárás 
megerősítése mellett (Szociáldemokrata Párt, Független Kisgazdapárt, 
SZDSZ, FIDESZ) kettő tartózkodott (Magyar Néppárt, Kereszténydemokrata 
Néppárt). A „négyek” állásfoglalása szerint az MDF „se kapitalizmust, se szo­
cializmust” hirdető harmadik utas népi-nemzeti demagógiája, a fajmagyarko­
dás, s a hatalommal való túlságosan lojális magatartása elősegíti a volt állam­
párt hatalmi pozíciójának intézményes átmentését. Az MSZDP, FKgP, 
SZDSZ, FIDESZ véleménye szerint az MDF a volt MSZMP, illetve az MSZP 
kihelyezett népfrontja, azaz kincstári ellenzéke, s ezt a helyi szervezet bebizo­
nyította akkor, amikor szeptemberben az MSZMP-vel való kétoldalú tárgya­
lások első fordulóján megtagadta a DEKA által a korábban elfogadott Elvi 
Nyilatkozatát Sőt, az egyik MSZMP képviselő felvetésére a helyi MDF veze­
tője beismerte, hogy már múlt év decemberében leültek tárgyalni az MSZMP- 
vel.

A „négyek” szerint nincs szükség még egy, a hatalom által „agyondajkálga- 
tott” állampártra, s elvetik a felülről irányított álcllenzéki szerveződések azon 
manipulativ törekvéseit, amelyek a „radikális rendszerváltást” össznemzeti, 
„népfrontos” hatalom osztozkodássá silányítanák.

Ami pedig a stafétabotot illeti...
Egymásnak évtizedek óta a staféta­

botot nyújtogató érdemdús kormány­
szakértők extra nyugdíjaik és meg 
mindég csurranó-csöppcnő tisztcletdi- 
jaik közepette a legteljesebb bizton­
ságban érzik magukat, - elképzelhe­
tetlennek vélik, hogy ebben az ország­
ban valaha is pellengérre állítsák őket 
azért - mert részük volt a 20 milliárd 
dolláros adósságállomány megterem­
tésében.

A kontraszelektált - leckckönyv 
nélkül is diplomákat osztogató Ráko- 
si-éra, s e gyakorlatot kifinomultabb 
módszerekkel folytató politikai „elit” 
- minek tagjai túlnyomó többségben 
egy zárt intézet - nevezzük egyszerű­
ség kedvéért pártfőiskolának - falai 
között szerezték meg hivatásuk ellátá­
sának alfáját és ómegáját...

A pártállam akaratából egyetemi 
szintre emelt, s ezt dokumentálva ka­
puit szélesebbre tárt politikai főiskola 
bocsátotta útjára az utóbbi évek szép­
reményű politológus garnitúrájának a

áss”1

derékhadát, - amelyik napjainkba” 
már az új politikai aréna küzdőtere” 
villogtatja kivont szablyáját. A 
látható elszántan - sokszor egym 
szemben!

Az ilyen jelenségek netán azt láttat'
ják bizonyítani: amikoris a mennyis*'  
gi tényezők éppen a minőségibe válta­
nak át?

A hiba csupán ott van ahonnan az ** 
veszélyhelyzet forrása is ered: ez W 
„szakértők*  (tisztelet a kivételnek) 
egyelőre még „szürke excellence*  
szürkeállományából hiányoznak a? 
alapvető: nemzetközi jogi és diplom”' 
ciai, továbbá alkalmazott közgazda' 
ságtani és matematikai valószínűség' 
számítás betáplált áramkörei, an*?'  
lyeknck az egykori tanácsadók ** 
annyira szűkében voltak. Itt az ideje ” 
stafétabotot az arra méltatlanok kez*  
bői kivenni - s ha mást nem - hát c*'  
tömi, amíg nem késő!

Hargitai Istvá”
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Mihdennapi szóhasználatban a 
Probléma megoldatlan kérdési, nehéz­
séget jelent. A vitában e szó azt jelenti, 
hogy ä vitatkozók negatívumokat, 
Meg nem feleléseket, megoldatlansá­
gokat'fedeznek fel eszmecseréjük so­
rán. Vitaszituácíóban a probléma sajá­
tos helyzetet jelent: meghatározott és 
Pontosan megjelölt célt, konkrét fel­
adatot, a célhoz vezető út megtalálását 
taglalja magába.

Személyiségértéknek számít, ha va­
jak*  a vitához szükséges problémákat 
tahsmeri, elemzése reális, javaslatokat 
tagalmaz meg. Vannak megvitatandó 
egyéni és sajátságos közösségi problé­
mák: „A probléma gondolati tartalma 
Cs az érzelmi feszültség együtt adják a 
Ppblémaélményt. Az érzelmi feszült­
ség levezetésre vár, s ez a probléma 
Megoldására serkent” - írja Csorna 
Jfyula. A problémamegoldás lehet el­
különítő - blokkoló jellegű. Ez a vita­
technika taktikamentes, kompromisz- 
szumokra és a kérdések megoldására 
hem törekvő elemeket tartalmaz.

agresszióra épülő vita elrettenti a 
Megoldástól a vitában résztvevőket. 
A vtszálykodó, éretlen vitamód fenn- 
tertja és tovább mélyíti a problémákat. 
J*a  elutasító közlésformákat alkalmaz­
ik a v*taban,  lelassul vagy teljesen 
ehetetlenné válik a problémák felszá­

molása. A kulturált-szociális megol­
dás a vitapartnerek közös erőfeszíté­
sen nyugszik: nyitottság, együttműkö- 
r-s*  Progresszivitás jellemzi a problé- 
Mák felszámolását. Olyan vitákra van

Dátum vitaiskola
Vezeti: dr. Bóra Ferenc

szükség, amelyek konkrét programo­
kat és aktív tevékenységeket eredmé­
nyeznek.

Valamely eszmecsere annál ered­
ményesebb, minél inkább az adott 
probléma lényegére irányul. A lényeg 
azonban nem a téma letisztított mag- 
vát jelenti. Tiltásokkal és megszorítá­
sokkal szervezett vita visszaszorítja az 
aktivitást, teljes szabadság biztosí­
tandó a véleménymondáshoz. Fontos, 
hogy résztvevők közvetlenül, nyíltan, 
őszintén reagáljanak egymás megnyil­
vánulásaira. A vitában való aktív rész­
vételre a vitafelek akkor állítódnak be, 
ha problémaérzékenységgel rendel­
keznek, ez segít a problémák felisme­
résében. A beállítódásra épített érzé­
kenység s a konfliktus- és probléma­
felismerés megsejteti, hogy mely pon­
tokon jelentkezik élesen a már 
megszerzett információ elégtelensége. 
E felismerés kinyilvánítása ezenkívül 
még gondolati merészséget is kíván, 
hiszen ez óhatatlanul az önmagát túlélt 
elképzelésekkel való szembefordulás­
hoz vezet. Mindez a vitatechnikának 
olyan szintjét feltételezi, amely rálá­
tást tesz lehetővé a gondokra és nehéz­
ségekre. A problémák megoldásának 
feltétele, hogy a vitapartnerek kellő 
bátorsággal, tcttrekészséggel, hozzá­
értéssel vegyenek részt a vitában.

A megoldás fázisainak első mozza­
nataként az eddigi tapasztalatok, isme­
retek mozgósítása lehetővé teszi az új 
gondolatok problémára irányultságá-

Kételkedésre is alkalmat ad a prob­
lémamegoldó vita, melynek eredője a 
meglepetés, a tények mennyiségi és 
minőségi paramétereinek hiánya, ada­
tok pontatlan ismerete, a probléma 
szubjektív ismertetésének nyelvi és in- 
terpretális hibái. A vitapartnerek kétel­
kedhetnek önmagukban és társaikban, 
szkeptikusok lehetnek a vita eredmé­
nyességének megítélésében. A kétel­
kedés uj megoldásokra késztethet, de a 
problémamegoldás elképzelt megol­
dásának feladását is jelentheti. Az ér­
zelmi reagálások a megoldások elis­
meréséből vagy képtelen ötleteiből 
következhetnek: tetszést és nemtet­
szést egyaránt kifejezhetnek. A vitafe­
lek indulatai és hangulatai is befolyá­
solják a problémamegoldás céljából 
szervezett vitát. A vitában elért sike­
rek és sikertelenségek örömet, elkese­
redést, szorongást válthatnak ki a vi­
tatkozókból. A hangulat általános álla­
pot, döntően befolyásolja a probléma­
megoldáshoz való viszonyt (derűs, 
szomorú, friss, csüggedt, ünnepélyes, 
levert, gunyoros, ironikus, tűnődő, 
tettrekész). A hangulat hatására a vita- 
Eärtnerek vitatkozhatnak bizakodó, 

étségbeesett, összeszedett, zilált álla- 
polban.Az indulat negatívumai a han­
gulatnál nagyobb károkat okoznak a 
problémamegoldó vitákban. Ha a vita­
partnerek elvesztik a véleménymon­
dást ellenőrző - akarat felett uralkodó 
- kontrollt, hirtelenné, meggondolat­
lanná válnak. Nem tudnak a megol­
dásra koncentrálni, elveszítik a fejü­
ket, gyakran sértegetik vitapartnerei- 
ket.A probléma tényleges megoldása 
célok, tervek, programok, eljárásmó­
dok, módszerek, tevékenységek pon­
tos kidolgozását kívánja meg a vitától. 
A probléma feladása is bekövetkezhet 
a vita hatására. Nem biztos, hogy a vi­
tatkozók véglegesen elfordulnak a 
problémahelyzettől. Gyakori a vissza­
fordulás, a megoldás új és új variáció­
inak keresése.

dr. Bóra Ferenc

Magyar „Fach werk” Sessenben
Átadás nyugati nívón

A kaposszekcsői Prech Nándor és 
Maroknyi „csapata” a minap érkezett 
aza az NSZK-beli Sesscnből, ahol is 
PIRAMIS (Bonyhád) Kisszövetke- 

j »színeiben” mint az asztalosipari 
számolási részleg vezetője és mun- 

Ha sa.6 tas kollektívájával nem min- 
nnapi munkán vett részt. Villámin- 

rJunk vele készült.
" frech úr, az Ön nevével egyre 

A^,-la^an találkozhat az érdeklődő.
tkor e lap hasábjain Urlich Deus 

ljrrr^. WZK) magánvállalkozóval 
el/ ‘nterJát, hallottunk önről 

^em Igen nasy megelé- 
tár -e! sz^1 a nevezett úr önről és 
mu^ü01' Részen pontosan arról a 
ll0 Máról, amit Önök úgy végeztek el, 

a^an a magas minőségikritéri- 
la>%, ilíres Otto Graf Institut sem 

kivetnivalót. Beszélne kérem a 
Mostani „kiállásról” is?

“°gyne. A Deus úrral meglévő 
to, us noha tovább él, konkrét felada- 
Mond°Sl nem hozott- Bár meg kell 
a ir -ip nom> olt ‘SMcrt meg bennünket 

Miöld, az volt az első igazi megmé­

retésünk. Miután nem találtattunk 
könnyűnek, ahogy a szállóige monda­
ná, kaptuk meg ezt a megbízást. Meg­
rendelőnk ezúttal a Freyungban széke­
lő CUBUS GmbH, volt Timm úr, a 
képviselőjük keresett fel bennünket, 
egészen pontosan a bonyhádi PIRA­
MIS-t, akiknek önálló elszámoló rész­
lege vagyunk, vele kötöttünk megálla­
podást, természetesen a cég nevében.

- Megnevezné a megállapodás, 
majd szerződés tárgyát?

- Egy 153 m -es földszinti Fach- 
werk-rendszerű családi ház szerelési 
munkálatai voltak a szerződésben rög­
zítve. Természetesen a kinti építkezési 
kultúra betartása és az Otto Graff Inté­
zel normáinak megfelelően. Az itthon 
is köztudott, hogy a nyugatnémet kör­
nyezetvédelmi előírások lényegesen 
körültekintőbbek és kimunkáltabbak, 
mint a hazaiak.
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- Sikerült megfelelniök az elvárá­
soknak? Hogy az Ön szavaival éljek, 
most sem találtattak könnyűnek?

- A válaszom egyértelműen igen. 
Ha megengedi idéznék néhány sort a 

munka végzésével kapcsolatos meg­
rendelői véleményből. „A faház szere­
lését a vártnál gyorsabban végezték. 
A pontos munka eredménye a hiány­
mentes átadás.” Azt hiszem, ennél töb­
bet erről nem is illenék beszélni.

- A munkáról tehát kimerítően 
szóltunk. Megtudhatnánk valami: an­
nak hozadékáról is? Milyen árbevételt 
hozott ez a szövetkezetnek?

- A munka gyártással, szállítással 
és szereléssel együtt 90 ezer DM-t ho­
zott.

- Milyen perspektíváik vannak a 
jövőre nézve?

- Timm úr, akiről már szóltam is, a 
CUBUS GmbH, cégtől már ezen a hé­
ten felkeresi itthoni cégünket további 
üzletkötés céljából. A továbbiakban 
egy tetőtér-bcépítéses, garázsos, 132 + 
22 négyzetméteres épület komplex 
munkálatait kívánja megrendelni és 
szerződésbe rögzíteni.

- Nem kívánok intimpistáskodni, 
mégis megkérdezem, nem túl terhes 
Önöknek ez a jelentős különélés a csa­
ládtól, az itthon megszokottnál lénye­
gesen nagyobb munkaintenzitás, mun­
kafegyelem?

- Semmi sem lehet terhes, aminek 
az ember értelmét látja, ami emberi­
szakmai presztízsét növelheti, s ami 
ráadásul tisztességesen honorált.

Bayer Béla

nak érvényre juttatását. Azokat a ta­
pasztalatokat, ismereteket, amelyek 
segítik a probléma megoldását, nem 
esetlegesen idézik fel vagy egészítik 
ki a vitába bekapcsolódók, hanem egy 
vezérlő gondolatra támaszkodva, 
amelynek feladata, hogy megkönnyít­
se a megoldás megtalálását.

Dilemma lehet a problémamegol­
dásban, hogy milyen sorrendet köves­
senek, hogyan gondolkodjanak, mi­
lyen módszereket alkalmazzanak a vi­
tafelek. A probléma kollektív megvi­
tatása pozitív hatást vált ki a 
közvélemény formálására, határozottá 
válnak az állásfoglalások, a vitában 
résztvevők mélyebben gondolják át az 
összefüggéseket, pontosságra és sok­
oldalúságra törekszenek.

A vita ténymegállapítással kezdő­
dik, amelyben sor kerül az adatok, té­
nyek ismertetésére, a részletek feltárá­
sára. Az adatok ismertetésének fajtái: 
spontán, tervszerű, téves, irreális, 
szubjektív. Esetenként módosításra 
azért van szükség, hogy az informáci­
ókat - a realitás érdekeben - megvál­
toztathassák a vitapartnerek. Ennek 
valóra váltása variációk révén, próbál­
kozások útján lehetséges. A megoldási 
javaslat a megoldás variációit, elkép­
zeléseit tartalmazza. Kritikai megálla­
pítások segítségével a ténymegállapí­
tások, a javaslatok egyaránt korrigál- 
hatók. A mellékes mozzanatok a fi­
gyelmet elterelhetik a probléma 
megoldásáról, esetleg felnagyítják a 
lényegtelen összetevőket.

Problémamegoldás vitával
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A vagyon 
bajjal jár? Nem az igazi bűnösök lakóinak

A (volt?) MSZMP ingatlanainak 
kérdése még minden bizonnyal hosszú 
ideig borzolni fogja a lakosság kedé­
lyét s az emberek igazságérzetét. 
A megnyugtató megoldás még nem 
mindenütt született meg, az egyik leg- 
logikusabbnak a bérbeadás látszik, eb­
ben az esetben azonban mihamarabb 
el kell dönteni, hogy a kezelői jog ki­
nek a birtokába kerül. Egyszerűbben 
szólva nem mindegy, hogy a bérleti 
díjból származó nem csekély pénz­
összeg kinek a kasszáját gazdagítja.

A Tolna megyei pártház, a Szek- 
szárd központjában épült „impozáns” 
építménybe is beköltözött már a ta­
vasz óta jó néhány olyan cég is, amely 
„azelőtt” még a közelébe sem mehe­
tett volna. A szekszárdi közvéleményt 
a földszinten található butik borzolta 
föl némiképp, a többi vállalat és vál­
lalkozás betelepülését rezdülés nélkül 
elfogadták. A butik is természetesen 
azért szúrt csak szemet néhány figyel­
mes újságolvasónak, mert a megyei 
pártlap híradása szerint feltűnően Ala­
csony bérleti díj ellenében vehetik 
igénybe a ruhabolt tulajdonosai a párt­
ház lielyiségeit. A részletek tisztázása 
érdekében kerestem mcg dr. Szajki 
Lászlót, a pártház gazdasági vezetőjét, 
aki a következőket nyilatkozta:

- Valóban egy viszonylag alacsony 
bérleti díjat fizetnek a butik tulajdono­
sai a helyiségeink használatáért, ki- 
lencszázhatvan forintot négyzetméte­
renként és évente. Ez az az összeg, 
amelyet mindenki fizet alapdíjként, 
csak azért, hogy a helyiségeinket hasz­
nálhassák. Ennyi a központilag megál­
lapított tarifa, mindenki ennyit fizet, 
aki városi pártlétcsíiményben bérel 
helyiséget. (Községekben hétszázhú- 
szat). Ám ehhez hozzá kell számítani a

A Veszprém Megyei Tanács leg­
utóbbi vb-ülésének egyik témája a 
szomszédos megyéket, egyesek sze­
rint az egész Észak-Dunántúlt is érin­
ti. A bányakárokról volt szó, ponto­
sabban a bányakáros földterületek re­
kultivációjának helyzetéről és a kárta­
lanítások alakulásáról a megye két 
nagy bányavállalata, a Veszprémi 
Szénbányák és a Bakonyi Bauxitbá­
nya tapasztalatai alapján.

A fő téma ezúttal az amúgy is roha­
mosan fogyatkozó nemzeti vagyon, a 
termőföld-területek védelme volt, de 
nem lehetett megkerülni a vízgazdál­
kodási kérdéseket sem. A vízháztar­
tásban okozott károk keletkezhetnek 
a talajvízháztartásban és a karsztvíz­
tárolókban. Az előbb említett károko­
zás a külszínhez közeli bányászko­
dásnál jelentkezhet, amikor a vízzáró 
rétegek folyamatosságát a bányászko­
dás megszakítja, s az így támadt lyu­
kakon a talajvíz „megszökik”. A 
karsztvíztárolókban a bányászkodás 
elsősorban azokon a helyeken okoz 
kárt, ahol a biztonságos termelés ér­
dekében valamilyen oknál fogva a 
karsztvíz szintjét aku'v elvonással 
süllyeszteni kell. Ennek következté­
ben a felszínen elapadhatnak forrá­
sok, kisebb vízfolyások, a megmara- 

fűtésért, világításért, épületfenntartá­
sért, karbantartásért stb. fizetendő 
összeget, amelyet külön, egyéni tár­
gyalások alapján rögzítünk a cégekkel 
kötött szerződésekben. Az így összeál­
ló végösszeg azonban ötezer forint kö­
rüli négyzetméterenkénti díjra jön ki a 
bérlőknél.

- Általában biztosan így van, 
ahogy ön állítja, azonban én tudok 
olyan „bentlakókról", akik ennél lé­
nyegesen - több mint ezer forinttal - 
kevesebbet fizetnek.

- Igaza van, némi szóródás való­
ban tapasztalható a bérleti díjakban, de 
mint mondtam, minden esetben egyéni 
elbírálás alapján dőlnek cl. A konkrét 
példára visszatérve például a butikos 
bérlők azért fizetnek kevesebbet, mert 
nem irodahelyiséget használnak, ha­
nem folyosórészt, tehát kevésbé érté­
kes területet foglalnak el. S hogy miért 
pont ők költözhettek be? Ennek egy­
szerű a magyarázata: ők voltak az el­
sők, akik jelentkeztek.

- Miért nem írtak ki versenytár­
gyalást a helyiségek hasznosítására?

- Erre nézve nincs kötelezettsé­
günk, erre utasítást nem kaptunk, s tu­
domásom szerint sehol az országban 
nem így adták ki a pártházak fölös­
leges területeit. Egyébként eddig min­
den igényt kielégítettünk - érkezési 
sorrendben -, aki nálunk jelentkezett, 
meg is kapta a lehetőséget.

- Nekem viszont tudomásom van 
egy számítástechnikával foglalkozó 
kft-röl, amely szintén a szekszárdi 
pártszékházban szeretett volna irodát 
bérelni, hajlandóak lettek volna többet 
is fizetni, mint az átlag, és mégsem jö­
hettek. ..

- Még az elején történt ez az eset, 
de ők csak egyetlen szobát kértek, mi 
viszont arra törekedtünk, hogy a lehe­
tőségekhez mérten egybefüggő iro­

Ki fizesse a banyakart?
dóknak is csökkenhet a vízhozamuk. A 
két Veszprém megyei székhelyű bá­
nyavállalat munkálkodása nyomán 
mindkét típusú károkozás előfordul. 
Kevésbé érzékelhető a laikus nagykö­
zönség számára, de a vízellátási prob­
lémákkal azonos súlyú gond, hogy a 
bányászkodás miatt jelentős földterü­
leteket kell kivonni a mezőgazdasági 
művelésből.

Bányászkodás persze nincs bánya­
kár nélkül, s a bányászkodással 
hosszú távon együtt kell élnünk. Bá­
nya és környezete érdekei ellentéte­
sek, ám ezen ellentéteket a nagyobb 
közösség érdekében fel kell oldani. 
Aminek egyetlen célravezető módja 
kár és haszon olyan arányának megte­
remtése, ami megteremtheti a közös 
érdekeltséget is.

Eddig, bár a konkrét ügyekben 
gyakoriak voltak a csatározások, a 
súrlódásokat rendre kiegyezés követ­
te. A vízügyi problémák közül a leg­
fontosabbat, az ivóvízszolgáltatást az 
érintett üzemek mindenhol megoldot­
ták. A közelmúlt nagy vitájára (a Hé­
vízi-ló ügyében) a nyirádi bauxitki- 

dablokkokat adjunk ki, vagyis ne tíz­
tizenöt céget engedjünk be, hanem ke­
vesebbet. Azt hiszem, ez érthető hoz­
záállás volt a mi részünkről.

- A jövőre vonatkozóan el tudja 
képzelni, hogy a megyei pártbizottság 
teljesen kiköltözzön mostani székházá­
ból?

- Azt hiszem, erre a kérdésre ma 
még senki nem tud biztos választ adni, 
hiszen elképzelhető, hogy a" függetle­
nített megyei apparátus mint olyan 
megszűnik, vagy olyan kis létszámmal 
működik majd, amelynek nem lesz- 
szüksége egy ekkora épületre. Ez 
azonban még nem eldöntött kérdés, 
mint ahogy az egész MSZMP vagyon 
sorsa felett is folyik a vita.

- Az apparátus még megmaradt ré­
sze hogyan éli meg azt, hogy úgy tűnik, 
lassan feleslegessé válnak, s az egzisz­
tenciájuk sem látszik biztosnak?

- Meglehetősen nehezen. Bár el­
mondhatom, hogy mindegyikünk alá­
veti saját egyéni gondjait a társadalmi 
érdekeknek, ettől eltekintve mindegyi­
künkben van több-kevesebb keserű­
ség. Én tizennyolc éve dolgozom az 
apparátusban, s már régóta éreztük az 
erjedést, sőt az is igaz, hogy közülünk 
is voltunk olyanok, akik kezdemé­
nyeztük az állampárt felszámolását, 
mégis úgy érezzük, hogy egy kicsit 
cserben hagytak minket S ennél még 
fájdalmasabb számomra az a társadal­
mi közfelfogás, amely szerint minden­
ki, aki innen szeretne elhelyezkedni 
máshova, ejtőernyős. Ráadásul azt 
mondják rólunk, hogy felkészületle­
nek vagyunk, és máshol nem vagyunk 
használhatóak, ami természetesen 
nem így van, ez egy nagyon bántó és 
hamis általánosítás. Általában felké­
szült és tehetséges szakemberek kerül­

termelés abbahagyását elrendelő kor­
mánydöntés tett pontot. Arra, hogy a 
mesterséges vízszintsüllyesztés meg­
szüntetése után a felszíni vizek erede­
ti állapota fokozatosan helyreállhat, 
éppen a megyében van jó példa: a 
bántai-ösküi forrásvidék regeneráló­
dása. A termőföldek helyreállítására, 
a rekultivációra is mindkét vállalat 
nagy - és évről évre növekvő - össze­
geket költött, nem eredménytelenül. 
A legutóbbi öt évben a Veszprémi 
Szénbányák 540 hektár, a Bakonyi 
Bauxitbánya 1200 hektár földterüle­
tet adott vissza mező- és erdőgazda­
sági hasznosításra.

Ennyi eredmény láttán akár opti­
misták is lehetnénk - ha a bányák 
szakemberei nem figyelmeztetnének 
komor arccal arra, hogy ők nem saját 
zsebükből, hanem állami dotációkból 
tudták viszonylag nagyvonalúan fi­
zetni a kártalanítasokat, a rekultiváci­
ós költségeket. E támogatásokat vi­
szont a kormányzat egy tavalyi rende­
letével visszavonta, amit a bányavál­
lalatok mindmáig sérelmeznek. Azt 
mondják, hogy a környezetvédelem, a 

tek be az apparátusba - sokszor nem is 
önként -, de most hiányzik a társada­
lomból a (vissza)fogadókészség- 
Helyzetünket persze nehezíti az általá­
nos munkahelyhiány is.

- Hibáztat ön valakit vagy vala­
mit a mostani egzisztenciális gondjai­
ért?

- Mivel én is akartam a változáso­
kat, azok bekövetkeztéért senkit, a tár­
sadalom azonban lehetne toleránsabb 
- úgy érzem - az elhelyezkedési 
gondjaink iránt.

*

Nos, e kiSsé keserű megjegyzésnek 
talán még igazat is lehet adni, azt 
azonban látni kell, hogy a sors igaz­
ságtalansága újból nem azokat sújtja,, 
akiket kellene. Megint a kisemberek 
járnak rosszul. Az MSZMP felső veze­
tése csődbe juttatta az országot, majd 
sértődötten elvonult - miután meg­
vonták tőlük a bizalmat - a jól (?) 
megérdemelt harminc-negyvenezres 
nyugdíjukba, maguk mögött hagyva a 
káoszt és az apparátust, melynek 
ügyesebb tagjai már régen megérkez­
tek ejtőernyővel az új munkahelyükre, 
a kisembereket viszont a munkanélkü­
liség fenyegeti.

Az MSZMP újabb, majd az MSZP 
mostani vezetése megint elmulasztotta 
a múlttal való elszámolást, nyíltan 
és nevesítve kellett volna a társada­
lom elé tárni a mostani helyzetünkért 
felelősöket, mert ezzel elkerülhették 
volna, hogy az ország az egész 
MSZMP-t, úgy ahogy volt, egyben 
tartsa bűnösnek mai válságunkért. Ez 
újból elmaradt, s ennek a levét isszák 
meg azok, akik a szekerük rúdját vala­
mi módon a volt állampárthoz kötöt­
ték, s ma nem képesek a múlt átkos ha­
tásain túllépni.

Kár, hogy nem azok az áldozatok, 
akik megérdemelnék!

Wagner Dezső

termőterületek helyreállítása nem 
egy-egy vállalat magánügye, hanem 
össztársadalmi érdek. Ez így igaz- 
Ám szerintünk nem következik belő­
le, hogy akkor a károkat is az „össz- 
társadalom” fizesse, állami dotáció 
formájában! Ellenkezőleg: a társada­
lomnak éppenséggel rá kell kény­
szerítenie a bányákat az okozott károk 
megtérítésére, a tönkrement földek 
termőképességének helyreállítására- 
Ámít persze csak akkor lehet elém1, 
ha a bányák termékeinek árában |S 
megjelennek a valós költségek - köz­
tük a rekultivációs költségek, kártala­
nítási kiadások is.

Nem a dotációt kellene tehát visz- 
szasími, hanem a dolgokat valós érté­
kükön kezelő piaci viszonyokat, s az 
érdekek törvényes védelmét minden­
ki számára egyaránt biztosító jogálla­
mot kellene végre megteremtenünk- 
Persze, akkor lesznek bányák - kér­
jük most a konkrétan említettektől c*'  
vonatkoztatni! - amelyek joggal sif 
ják vissza a „régi szép5’ dotációs idő­
ket. Akkor ugyanis kiderül majd- 
S valóban gazdaságosan terme*'  

e ki a hazai szénvagyon, s hogy 
valóban bomba üzlet-e a magyarod' 
szági bauxitbányászat...

Láng György Géza
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Azt gondolom, sokunkat ütött szí­
ven Makovecz Imrének az a megfo­
galmazása nemrégiben a tévében, 
hogy a „hivatal bestialitása”. így mi­
nősítette a HIVATALT egy meglehető­
sen furcsa eset kapcsán - roppant talá­
lóan. Amikor ennek hallatán leszögez­
tük magunkban, hogy ez ám a telitalá­
lat, sorra jutottak eszünkbe a velünk és 
ismerőseinkkel történt „hivatal besila- 
Ütása” című esetek... Ezután két-há- 
rom nappal bejött hozzám a szerkesz­
tőségbe egy asszony, s elmondott egy 
olyan igaz történetei, amely szintén e 
»kategóriába” tartozik.

Sógora, aki néhány év múlva lesz 
csak ölven esztendős, pár évvel ezelőtt 
motorkerékpárral karambolozott. Az, 
hogy ő teljesen vétlen volt, esetünkben 
lényegtelen. Olyan súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy a műtétek során ko- 
Ponyacsontjainak egy részét mű­
anyaggal pótolták, hiányzik egyik sze­
me, kezét sem tudja rendesen használ­
ni, nem beszélve a többi károsodásról, 
Például az azóta is tartó pszichés prob­
lémákról. Az elsőfokú orvosszakértői 
bizottság mindennek ellenére ötven 
százalékos rokkantnak minősítette, ám 
a másodfok megállapította a 67 száza­
lékot.

Egy év elteltével felülvizsgálaton 
kellett jeletkeznie - szintén első fokon 
~> ahol ugyancsak ötven százalékos 
rokkantságot állapítottak meg. Ez azt 
jelenti, hogy most december 1-jén kö­
vetkezik be a nyugdíj megszüntetésé­
nek időpontja. (Amennyiben a rokkant 
ember „belenyugszik” az ötven száza­
lékba, azt jól tudjuk, mit jelent. Min­
dent, csak éppen megélhetést nem.) A 
lényszerűséghez hozzátartozik, hogy 
32 eddigi rokkantnyugdíja is csak kö­
zelítette a négyezer forintot, felesége 
hétezret kereseti, igaz, mostanában, 
hogy helyettesít sokat, bruttóban meg-

[ A hivatal bestialitása

.. .avagy a létszámcsökkentés 
elleni orvosság?

van a kilencezre. Tehát ennyi pénzből 
kell megélniük hármójuknak, ugyanis 
van egy gyermekük is.

A tényékhez tartozik még az is, 
hogy az orvosi szakvélemény október 
3-án kelteződött, s azt 17-én postázták. 
Tehát egy hónap és tíz nap állt (volna) 
rendelkezésükre, hogy a különböző hi­
vatalokban intézzék az ügyet, amit a 
körülményekre való tekintettel a só­
gornő vállalt - részben azért, mert ő 
jogász, tehát a rendeletck, jogszabá­
lyok szövevényében jobban eligazo­
dik, mint húga és sógora. (Ám jogi 
végzettségéről sehol nem tett említést, 
s még a doktori címet sem használta a 
bemutatkozásnál, hanem a köznapi 
életben használt asszonynevén ügyin­
tézett. Tegyük ide minden cinizmus 
nélkül, hogy elég rosszul döntött, mert 
azért a hivatalok olykor meghatódnak 
a „doktoron”.)

így Horváth Ákosné bement a Tár­
sadalombiztosítási Igazgatóság Tolna 
Megyei Igazgatóságának nyugdíj osz­
tályára, hogy megtudakolja, mennyi is 
az úgynevezett felszólalás átfutási ide­
je. Mondták neki, hogy 2-4 hónap. 
Másképpen: ha a hivatalos' átfutási 
időt kivárják, akkor jó két hónapig 
egyetlen vasat sem kap a szerencsétle­
nül járt férfi. így a sógornő a nyugdíj 
osztály vezetőjét, majd az igazgatóság 
főorvosát kereste: hátha tudnak segíte­
ni az intervallum lerövidítésében. Egy 
nap múlva telefonon elérte a főorvos­
nőt, aki nem ért rá fogadni Horváth 
Ákosnál, hanem azt javasolta, mondja 

el bánatát telefonon. Amikor belekez­
dett, a vonal túlsó végén ridegen kö­
zölték vele, hogy ennyi a vizsgálatok 
és az intézkedés ideje. Ha a másodfok 
másként dönt, majd visszamenőleg ki­
fizetik az elmaradást.

- Amikor harmadszorra is csak ez 
volt a válasz, kiborultam - mondja 
Horváth Ákosné. - Nem fegyelmez­
tem kellően magamat, ami érthető. De 
nem voltam durva, hiszen tudom, 
meddig szabad elmennem. Ezt munka­
társaim is megerősíthetik, hiszen ők is 
hallották az ominózus beszélgetést. 
Erre mit mondott nekem a főorvosnő?

- Jobb lenne, ha saját magával fog­
lalkozna! Forduljon inkább a körzeti 
orvoshoz, majd az ad beutalót az ideg­
gyógyászatra. Ugyanis baj van az ide­
geivel - és letette a telefonkagylót.

- Ha a sógorom képes lenne dol­
gozni, akkor már eddig is elhelyezke­
dett volna... De ezt sem állapota, sem 
pedig folyamatos gyógykezelése nem 
engedi meg - mondja csöndesen.

Úgy gondoltam, mindennek ellené­
re is sikerül meglelnie a társada­
lombiztosításnak a jószándékú kiska­
put, hiszen a korábbi években sok jó 
tapasztalatom volt. Több alkalommal 
kértem segítségüket egy-egy panaszos 
ügyében. Azaz nem protekciót, hanem 
támaszt nyújtottak. A főorvosasszonyt 
nem sikerült megtalálni, így a régi is­
merőst, az igazgatót hívtam telefonon. 
Nem óhajtom leírni a beszélgetés rész­
leteit, csak annyit, hogy egyszerűen cl 
sem mondhattam a történteket krono­

lógiai rendben, az igazgató folyton fél­
beszakított, s közölte, hogy például a 
főorvosnő nem vezetője a nyugdíj osz­
tálynak (noha ezt senki nem mondta és 
gondolta), illetve, hogy a rokkant férfi 
az ötven százalékot így is kaphatja, s 
az miért nem jó ezekben a hónapok­
ban '.. Amikor a harmadik erélyes 
közbeszólására azt kértem, hallgasson 
végig, közölte, hogy nem tart érde­
mesnek a beszélgetésre, mert igen ide­
ges vagyok. Mi tagadás, ekkor tényleg 
ideges lettem, mert rádöbbentem: 
újabban ez a divat a társada­
lombiztosításnál. Ha valaki valamit 
kér tőlük, hát elküldik ideggyó­
gyászati szakrendelésre. Igaz, a dolog 
és az „eljárás” teljességgel értelmetlen 
és érthetetlen, de napjainkban ez is 
egyféle módszernek tudható be. (Csak 
zárójelben: két kollegám is tanúsítja 
az igazgatóval történt beszélgetés 
részleteit és tónusát!) Eszembe jutott 
az is, hogy úgy látszik, inkább a hiva­
talok dolgozói idegesek, mert például 
a létszámcsökkentéstől, átszervezéstől 
félnek, s e hangnemmel öngyógysze- 
rezik magukat

A történethez azonban még valami 
tartozik. A három tagú család dombó­
vári. így az ottani városi tanács igaz­
gatási osztályának vezetőjével, Gyuri- 
sáné dr. Javós Ilonával is beszéltem:

- A családnak adtunk már rendkí­
vüli segélyt, s a napokban adtunk föl 
nekik ötezer forint rendkívüli nevelési 
segélyt... Amennyiben a férfinak 
meglesz a papírja a végleges állapotá­
ról, akkor megpróbálkozunk a rend­
szeres nevelési segély juttatásával. De 
a feleség most többet keres, mint ko­
rábban, ám többet is dolgozik. így 
félő, hogy éppen ezért nem lesznek jo­
gosultak a segélyre. Ugyanis az egy 
főre jutó... szóval tudja... De ez már 
egy másik ördögi kör...

V. Horváth Mária

Az emberre egyszeresek rászakad a félelem...

»Fogoly voltam és meglátogattatok”
Hiába a megfélemlítés, hiába a provokatív agresszió, mégis vannak, akik útra­

kelnek Tőkés Lászlóhoz. Egy létrejöttekor is idejétmúlt hatalmi rendszer fogcsi­
korgató próbálkozása, hogy a nemzeti, az emberi együttérzés megnyilatkozásait 
felszámolja. Mondják, a Ceausescu diktatúra végnapjait jelzi, mások szerint a 
Román Kommunista Párt kongresszusi üdvözletét továbbítja a Magyarországról 
érkezők elrettentése, eltávolítása Erdélyből. Ennek volt tanúja a múlt héten két 
Zala megyei református lelkész. Nevüket és a szolgálati helyüket nem közöljük, 
mert nem adták fel a reményt, hogy a közeljövőben Tőkés Lászlóhoz eljussanak.

Minden évben legalább egyszer eljutottam Erdélybe, de sok barát, kolléga 
van, akiről régóta nem hallottam. Valami nyugtalanság fogott el, jó lenne tudni 
róluk. Fiatal kollégám és barátom csatlakozott, így ismerősök, családtagok tize-' 
nctét és gyógyszereket is vittünk magunkkal. Titokban terveztük, hogy Tőkés 
Lászlóhoz is el kellene menni, sokat nem gondoltunk, megelégedtünk volna, ha 
látjuk, valami jelzést adhatunk neki - kezdi a z-i lelkész.
, - November 13-án, hétfőn Borsnál léptük át a határt, némi szerencsével egy 
óra alatt átengedtek bennünket. Nagyváradon túl egy kollégánál éjszakáztunk, a 
következő napon a közeli falvakban áttelepültek családtagjait, gyermekeit keres- 
ltik fel, majd a Szilágyságba, kollégákhoz indultunk. Meghatóak voltak ezek a 
találkozások Senki nem mondta, hogy ne menjünk, de arra sem biztattak, hogy 
Letessük meg Tőkés Lászlót. Az erdélyi református lelkészek többsége elismcrő- 
Cn- együttérzően beszélt Tőkés Lászlóról, hozzátéve, hogy maguk nem tudnák 
vállalni ezt a kiállást. De látják, hogy mindannyiukért teszi. A temesvári címet 
Lértem: egyikük nekifogott, mire a másik rászólt: „ne te írd!”

Elgondolkodva, napokkal később is a történtek hatása alatt így folytatja ven­
déglátónk: - Szerdán délelőtt értünk Temesvárra, sejtettük, hol kell keresni a 
lemplomot. Egy helyen kérdeztük meg, merre van a Dózsa utca. Aztán egyszer

csak azt vettük észre, hogy abban a mellékutcában vagyunk, ahol a parókia, a 
templom áll. Az autóból körülnéztünk, és a bejárattal szemben egy dobozokkal 
megrakott Daciát láttunk. Továbbhajtottunk, két utcával odébb kiszálltam és 400 
lejjel, az útlevelemmel elindultam. A barátom továbbment azzal, hogy fél óra 
múlva találkozunk. Ahogy a keresett mellékutcába befordultam volna, éles csi­
korgással elém vágott a már látott gépkocsi, egy hatalmas fiatalember pattant ki 
belőle és felém rohant. Magából kikelve románul ordított valamit és kifelé tusz­
kolt az utcából. Gumiboljával is nyomatékot adott figyelmeztetésének, aztán el­
hajtott a kocsival, gondolom, az autónkat is el akarta csípni. Borzasztó érzés volt, 
amikor az emberre egyszer csak rászakad a félelem és senki nincs, akire számít­
hatna. Akkor döbbentem rá, itt bármi megtörténhet.

- Visszaindultam a megbeszélt találkozóhely felé, mint a kollégám később el­
mondta, sántikálva, abból tudta, hogy baj van. Én észre sem vettem az ütlegelést 
abban a lelkiállapotban. Mielőtt beszállhattam volna az autóba, odaért újra a Da- 
ciás valaki. Ordítani kezdett és indulatában az autónkra sújtott gumibotjával, 
bennünket pedig eltávolított a kocsitól. Szörnyű érzés volt, hogy egy nő is végig­
nézte a fiatalember szereplését, és az arca sem rándult... Miután eltávolított tár­
samtól is, nekivágtam az utcáknak, jó félórát bolyongtam, fogalmam sem volt, 
hol járok. Hátranézni, megállni sem mertem, hátha mellettem terem „kísérőm”. 
Amikor már szinte elhagyott az erőm, egy jó arcú hölgyet szólítottam meg, jól 
gondoltam, magyar volt. Az ortodox templomot kérdeztem, mert a hídhoz igye­
keztem, ahol egyszer megálltunk tájékozódni a barátommal. Ez volt az egyetlen 
biztos pont. A híd közelében valóban elém lépett a társam, őt végig követték, de 
mielőtt bántalmazták volna, egy rendőr érkezett és okmányait kérte, igazoltatta. 
Beírta az autó rendszámát egy regiszteres füzetbe, az útlevelébe pedig egy pon­
tot tett. Hazafelé és a határon semmi inzultus nem ért bennünket. Útközben és az­
óta sem tudtunk elszakadni a történtektől, nagyon mélyen érintett, nem azért, 
mert bántottak bennünket. Nekem egész úton egy bibliai idézet járt a fejemben: 
„Fogoly voltam és riíeglátogattatok”... Láttam, hol él Tőkés László, és közeleb­
binek érzem a sorsát.

Takács Zsuzsa
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Ameddig csak elért az emlékezet, a 
háromszéki Berecken lakozó Gábor 
család minden nemzedékének fiú tag­
jai gyalögrendű határőrként adták a 
szolgálatot. így volt az Gábor József 
esetében is, ki a mezőváros tanácsosa 
volt, miként fia, István is, aki a főjegy- 
zőségig vitte. Gábor István és Hosszú 
Judit házassága bővelkedett gyermek­
áldásban, hiszen a százhetvenöt évvel 
ezelőtt, 1814. november 27-én szüle­
tett Áront még két fiú, Imre és Dénes, 
valamint két leány, Julianna és Anna 
követte.

Gábor Áron az alsóbb osztályokat 
valószínűleg Berecken végezte, míg a 
középiskolát a ferencesek Kézdivásár- 
hely melletti Kantán működő iskolájá­
ban kezdte, s az oktató atyák híres 
csíksomlyói gimnáziumában folytatta. 
A fúrás-faragás csínját-bínját apja 
mellett elsajátító fiú itt ördöngös masi­
nákat szerkeszt - tűzifát felhúzó csiga­
sort, tüzet oltó vízipuskát -, s ezzel 
nagy tekintélyre tesz szert társai kö­
zött! Jó tanulmányi eredményei miatt 
tanárai is szeretik, ám minden hiába, a 
székely sorsnak be kellett teljesednie! 
Megválik az iskolától (1831-ben) s a 
2. székely gyalogezredben megkezdi 
szolgálatát. Feladatait oly kiválóan lát­
ja el, hogy hamarosan Gyulafehérvár­
ra, majd Pestre, végül a császárváros­
ba kerül, mindenütt a tüzérségi isme­
retek mind tökéletesebb ellátása céljá­
ból! (Ebből is látható, hogy - miként 
már Orbán Balázs, a Székelyföld le­
írója is helyesen észrevételezte - „nem 
áll, hogy Gábor Áron minden tudo­
mányos képzettséget nélkülözött vol­
na.” Ellenkezlőlcg: Bécsbcn nemcsak 
a Genic Corps felsőbb műszaki 
előadásait hallgatta, de német tüzérsé­
gi szakkönyveket is beszerzett és ta­
nulmányozott. így aztán, mikor gya­
logszerrel elindult hazafelé, az ágyúk 
készítésének és irányzásának tudo­
mányát is elsajátította már. Miután 
1842-ben alpatíantyús, később káplár 
lett, 1843 és 45 közölt még az öccsére 
rótt katonai penzumot is maga teljesí­

tette. Tizenöt évi katonáskodás után 
1845-ben leszerelt, s hozzálátott, hogy 
tanult mesterségét, az asztalosságot is 
.hasznosítsa. Az utókorra maradt szám­
lák szerint koporsót, fakeresztet, szek­
rényt, festett tékát, íróasztalt készített. 
Ha nem Erdélyt vagy Moldvát járja, 
mindenütt hasznosítani igyekezvén 
ezermester képességeit, akkor Imre 
öccse házában lakik, aki Dénessel 
együtt gazdálkodik.

így peregnek a napok, mígnem 
feleségül veszi Velcsuj Jusztiniát s így 
megállapodottá válik körülötte az élet. 
E vidékiesen csendes napok futásába 
robbannak be a párizsi, majd a pesti 
forradalmi események hírei, a kolozs­
vári országgyűlés eseményeiről szóló 
híradások. Puchner császári generális 
az osztrák parancsnokság fennhatósá­
gának elismerését követeli Erdély né­
pétől, miközben összeszedik és elszál­
lítják a fegyvereiket.

1848 novemberét mutatja a naptár, 
mindenütt az osztrák csapatok diktál­
ják a módit, egyedül Háromszék sza­
bad! Össze is ül Sepsiszcntgyörgyön a 
megyegyűlés c hónap 12. napján, 
hogy döntsön: harc vagy bchódolás. 
A nyomasztó hangulatban kezdődő 
gyűlési Nagy Ferenc gidófalvi jefor- 
málus lelkipásztor próbálja lelkesítő 
szavaival oldottá tenni, de hiába. So­
kak véleményét fogalmazza meg Há­
romszék kormánybiztosa, Bcrdc Mó­
zes, amikor kijelenti, hogy a lelkese­
dés szép, de ágyúk nélkül, amivel har­
colni tudnának, nem ér semmit sem.

Ekkor történt, hogy az idáig csend­
ben meghúzódva a hátsó sorok egyi­
kében ülő és figyelő Gábor Áron fel­
állt, s emelt hangon kiáltotta legendás 
szavait: „Lészen ágyú!" S a figyelmet 
óképpen magára vonva így folytatta: 
„ Uraim! Semmi mást nem kérek, mint 
felhatalmazást, hogy a fülei vashá­
morhoz utazhassak s ott dolgozhassak, 
s ha mához két hétre Sepsiszentgyörgy 
piacán 6 ágyú nem lesz felállítva, s ha 
azokkal a próbalövéseknél célt nem 
találok, akkor én magam állok 10 lé-

175 éve született Gábor Áron.....  V
pésnyire az ágyú elibe céltáblának." 
Az első ágyút a Magyarhcrmány mel­
letti Bódvaj vaskohójában Kiss János 
sepsiszentgyörgyi harangöntővcl 
együtt készítette. S 11 nap múltán Gá­
bor Áron bemutatott 5 ágyút; a no­
vember 23-i gyűlés az ellenállás mel­
lett döntött! Nemsokára Hídvégnél, 
Aldobolynál, Hermánynál dörögtek az 
ágyúk, gyilkos tüzet szórva a betola­
kodó császáriakra. Kézdivásárhelyt 
ugyancsak beindult az ágyúgyártás, itt 
Gábor Áron útmutatásai szerint Thu- 
róczi Mózes rézöntő vezetésével szü­
lettek a fegyverek.

Az ellenállás lelke, a tüzérség meg­
szervezője volt, akit Kossuth tüzér­
hadnaggyá, Bem őrnaggyá léptetett 
elő.

Torjáról salétrom, Kovásznáról kén 
érkezett, Szacsvay János esztelneki 
birtokos puskaport, Jancsó Miklós 
gyutacsot készített, Thuróczi műhe­
lyében 90 ágyút-öntöttek, Háromszé­
ken 125, Marosszéken 93, Udvarhely­
széken 14, Aranyosszéken 25 ágyú ön­
tetett. Gábor Áron és az egész Szé­
kelyföld népe hősi küzdelmet 

< —------------------------------------------------------------------------- s

Fájó emlékezés
Hol vagytok ti régi karácsonyok, karácsony előtti roráték, hajnali didergé­

sek, csontokba hatoló korai harangszók...?
Szigorú rend szerint kövesült arcunkon a mosoly. Kapaszkodó létünk gyé­

ren kuporgatott pírját dézsmálta a fagyos remegés. Karácsonycsti betleheme- 
sek dideregve igyekeztek a fagyos éjszakában a kivilágításán utcákon át; be­
kopogtattak ide is, oda is kevés adómért, melegért, szerétéiért. Pompás vaske­
rítések mögül bőszült kutyák riasztották el őket, de a hőbundába bugyolált kis 
házacskák nyikorogtatva nyitottak ajtót azok előtt, akik a rövid boldogság 
csalfa ábrándjait kergették a Szent Estében.

Hunyászkodó kémények szagos füstje szállt alá, őrtálló szegénység terelte 
a hózivataros felhőket. Egyszálruhás, idomtalan lábacskák találkoztak a ka­
pukban, váltották egymást a betlchemesek, a kéregetők az ablakok alatt, olda­
lukon vászontarisznya, abban zörgő dió, alma, aszalt szilva, körte lapult az 
ajándék énekért, kántálásért, nyomor-romantikáért. Mind a földhözragadt 
összetartozás égi záloga.

Fáj az emlékezés, a mesévé színeződött valóság. Dideregtünk, de a szeretet 
melegétől vert szívünk... Aztán, későbben ezt a fagyos melegséget is kider- 
mesztették belőlünk. Lettünk gazdag koldusok, koldusabbak a koldusoknál. 
Vajon mit hoz a jövő...? Lesz-e erőnk - legyen erőnk! - a Szív melegének új­
ratermeléséhez, jövőnk békés felfűtéséhez?

Révay Gyula,

folytatott. Nem rajtuk - hanem a cár 
seregeivel kialakult sokszoros túlerőn 
- múlt, hogy harcuknak el kellett búk; 
nia. Az 1849. július 2-i ütközet a cári 
és a székely hadak között tragikus vé­
get ért. Az Uzon és Kökös vidékén fel­
állított ágyúkat Gábor Áron maga irá­
nyította. Már két lovat kilőttek alóla, 
amikor őt magát is eltalálta egy hat­
fontos ágyúgolyó, bal karját leszakítva 
és bal oldalát összerconcsolva. Holtan 
esett le a lóról. Előbb Uzonban, majd 
Eresztvénybcn temették el.

Miközben örök nyugalomra helyez­
ték, s folyt a temetési szertartás, az 
ágyúk szakadatlanul dörögtek. Scrn- 
sey százados ütegei viszonozták az 
oroszok ágyútüzét. Sírjára idővel egy­
szerű sírkő, köré léckerítés került. Baj­
társai, de a Székelyföld egész népe 
még évtizedekkel később is kegyelet­
tel őrizte Gábor Áron emlékezetét. Ez 
többek között szép, s egyre szépülő le­
gendák formájában, de abban is meg­
nyilvánult, hogy a sírja előtt szekérrel 
vagy gyalogosan elhaladó férfinép fő­
belijét tisztelettel megemelte...

...Mi pedig, e kicsinyke haza ma­
gyarjai utcákat és tereket neveztünk el 
a székely hősről, s nincs olyan nemze­
dék, amelynek tagjai ne ismernék a 
lelkesítő, mégis torokszorító éneket: 
„Gábor Áron rézágyúja fel van virá­
gozva, indulnak már a tüzérek messze 
a csatába...”

A főváros budai öldalán pedig - kö­
zel az 1956-os forradalmunk történel­
mi eseményeit megért Bem-szoborhoz 
-, az Öntödei Múzeum előtti sétányon 
mellszobra látható.

Ugyancsak Budán áll az 1980. no­
vember 27-én felavatott, Vadász 
György építész és Kiss Sándor szob­
rász közös alkotásaként készült em­
lékműve. A hámort idéző talapzaton 
Gábor Áron domborműve, felül pedig 
egy törölt, fél ágyúgolyó.

Száznegyven éve halt hősi halált!
Még harmincöt évet sem élt...

Dr. Polgárdy Géza
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A harangok a háborúban halnak meg, és a békében születnek
Az átutazó megkérdezi a falu plé­

bánosát: Atyám, délben miért nem ha­
ngoznak?

- Sok oka van annak fiam!
- Mondjon egyet!
- Hát például nincsen, haran­

gunk... t
- Túl a tréfán, szükség van új ha­

ngokra, mert a templomok minden 
harmadik harangját elvitte a két világ­
égés. A harangok a háborúban halnak 
roeg, és a békében születnek. A szüle­
tő harangok mesterével, a 62 éves 
Gombos Lajos bácsival beszélgettünk. 
Lajos bácsi beleszületett a mesterség­
be, édesapja az elmúlt évszázad legna­
gyobb harangöntője volt Magyaror­
szágon. 100 emberrel dolgozott. Sokat 
szállított külföldre. Arra kértük, 
jnondja el, hogyan válik a rideg fém­
ből a lelkeket melengétő és vigasztaló, 
villogó fényű, büszke harangtest.

- Megrendelés után a helyszínen 
tanulmányozzuk a feltételeket. Vagy 
egy megrepedt harangot kell újraönte­
nünk, vagy egy teljesen újat kémek. 
Az utóbbi esetben meg kell tervez­
nünk a harang zenei hangját úgy, hogy 
a meglévőkkel összhangban legyen. 
A harangok között éppen úgy létezik 
őúr és moll hangzat, mint bármely más 
hangszeren. Ha elkészültek a tervek, 
Jöhet a fizikai munka. Téglából egy 
búbos kemence formájú alakzatot fa­
águnk és agyaggal kisimítjuk, (mely­
nek üregébe majd a faszenet tesszük.) 
Ez a tárgy tölti ki a készülő harang 
üregét. Erre a magra épül rá (szintén 
agyagból) az álharang. Ezt követően 
ügy különleges masszát keverünk tej­
ből, tojásból, cukorból, emberi hajból, 
r°mpalából, samottlisztből és finomí- 
tott> égetett agyagporból. Az így ka- 
P°tt tejfelszerű masszával kilencszer 
Kell beecsetelni az álharangot, hogy 
abszolút repedésmentes legyen. Sem­
miféle más, mesterséges anyaggal 
nem tudnánk ezt tenni. Azért kell még 
mindig a kétezer éves hagyományos 
mchnológiával dolgozni. Az így meg­

munkált álharangot a levegőn szárít­
juk ki. Teljes száradás után kenderrel 
és újabb agyagrétegekkel megvasta­
gítjuk (ez lesz a harang külső negatív- 
ja), és belülről fűteni kezdjük faszén­
nel. A szárítás után mint egy hordót, 
abroncsokkal és kampókkal látjuk el. 
Egy 300 kilós harang formája 6-700 
kilót nyom. Következik a kiégetés, 
amit ott álló helyzetben végzünk el. 
Majd szétszedjük az egész formát, s 
kivesszük belőle az álharangot, és új­
ból összerakjuk. így kerül az öntőgö­
dörbe. Megépítjük a hozzá vezető ön- 
tőcsatomákat, és az egész gödröt a for­
mával együtt betemetjük. 1200 C fo­
kon öntünk. A szilárduló fémnek 72 
óráig kell a gödörben hűlni. Ha az ön­
tés sikerült, szétszedjük a formát, és a 
nyers öntvényt megtisztogatjuk. 
A végső fázisban rezgésmérést vég­
zünk. Ha nem megfelelő az új harang 
zenei hangja, akkor jöhet a nagykala­
pács, és kezdhetjük élőről az egészet. 
Legvégül a kész harang próbaállvány­
ra kerül beavatásra, az esetleges rejtett 
hibák előcsalogatására. Itt veszik át és 
fizetik ki az egyházak. Az én mester­
ségem több szaíanából tevődik össze. 
Érteni kell a lakatos, kőműves, öntő, 
bronzműves, cizelláló, szobrász mes­
terségekhez, hogy sikeres munkát le­
hessen végezni. A munkafolyamatok 
bármelyikében a legkisebb emberi 
mulasztás is selejtet eredményezhet, 
és 4-5 hónapos munkát tehet semmis­
sé.

Ilyen egyszerű a harangöntés Ma­
gyarország egyetlen bronzharartgöntő 
műhelyében, Őrbottyánban. Arra a 
kérdésre, hogy mi lesz ezzel a mester­
séggel a mester visszavonulása után, 
Lajos bácsi így válaszolt: „Míg hit 
lesz, gyülekezetek is lesznek, s addig 
lesz harangöntés is!”

Legyen igaza! Nehogy egyszer be­
harangozzák a hírt, hogy a harang­
öntésnek már harangoztak.

Figler Csaba

Míg hit lesz, gyülekezetek is lesznek, s addig lesz harangöntés is.

A mester és a műve
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Történet az aluljáróból
November 17-én a Ferenc körúti 

aluljáróban nem árultak mint szoktak 
paprikát - „húszé’ tizet”-. Ellenben 
egy idős néni kaprot árult. A törvény 
és rend őrei azonban „teljesítve köte­
lességüket,” kelten álltak meg a néni 
előtt: - „itt nem lehet árusítani”. A né­
ni értetlenül nézett a szervre... Jóma­
gam gondolkodóba estem a látottak 
felett. Egész héten árulják itt - olcsób­
ban mint az állami üzletek! - papriká­
jukat a nagyhangú fiatalasszonyok. Ez 
sem elítélendő! Az idős asszonyt azon­
ban kitiltották az aluljáróból. A két 
rendőr is sajnálkozva nézte a nénit, 
amint szegény nehezen mozogva pa­
kolta össze a kaprot. A parancs azon­
ban parancs!

A jóérzés mégis felülemelkedett a 
két fiatal egyenruhásban. Talán nagy­
anyjukat látták az engedély nélküli 
árusban, talán eljövendő öregkorukra 
gondoltak - nem tudom. Az egyik in­
tézkedő a néni karját végigsimítva azt 
mondta: - Mi szóltunk. Máskor ne tes­
sék kijönni, úgyis olyan hideg van. Ta­
lán még meg is tetszik fázni...” Eddig 
nem érzett melegség töltött el. A sokat 
szidott tpstülct fiataljai tényleg szol­
gálnak. Érzéseiktől indíttatva igyekez­
nek átlépni a parancs sokszor ember­
telen követeléseit. Most éreztem 
először, hogy változnak az idők, vál­
toznak az erkölcsök. (stoffán)

Jannisz Ritszosz

Nők
A nők olyan távoliak. Lepedőik jó éjt lehelnek. 

A kenyeret az asztalra tették, hogy híjával ne le­
gyünk. S akkor eszünkbe jut a bűnünk. Fölke­
lünk ültünkből s megszólalunk:

„Ma nagyon elfáradhattál”, vagy: „Hagyd, 
majd én gyújtok világot.”

S mire felemeltük a gyufát, ő már fordul is, és 
megmagyarázhatatlan

vozalmával megint a konyha felé indul. A vál­
la keserű kis domb, mely annyi halottat takar - a 
család halottak, az ő halottak és a tiédet.

Hallgatod a rozoga padlón reccsenő lépteit, 
hallgatod a tányértaróban síró tányérokat, aztán 
idehallod

a vonatot, amely katonákkal rakva a frontra ro­
bog. 71

Macskássv Izolda: Piéta

(Somlyó György fordítása)

Metamorfózis] 0 D □ DA pokróc
Nálunk a lótakarőt nevezték így. De azzal takarták le a konyhában levő „hévé­

ről”, meg azt terítették le gyermekkoromban a földre az „első” szobában, mely­
nek nem deszkából volt a padlója, hanem szombatonként és ünnepnap előtt éde­
sanyám sárga agyaggal, „sárgafölddel” meszelte fel. Csodajó dolog volt az a 
pokróc. Készítésének legfőbb mestere öreganyám volt, aki telente négy „nyüst” 
között szőtte a lakószoba egyik részében már decemberben felállított fa szövő­
széken, mely különben használaton kívül a pajta deszka oldalára volt felakasztva 
két erős kampósszegre az eresz alatt. Csak a hengerek, a kerekek, meg a bordák 
kerültek fel a szövés befejezése után a padlásra. A bordák külön, meg a nyüstök 
is, nehogy valami haszontalan egérféle kárt tegyen bennük. Ha a bordának kitört 
egy foga, édesapám gyorsan tett helyére egyet, melyet a kéznél lévő nádszárból 
hasított. A nyüstöt meg a nagyanyám igazította meg, ha valahol elszakadt, sőt 
külön erre a célra font erős kenderfonalból kötött is boszorkányos ügyességgel. 
Mert mindezek kellettek a pokróc szövéséhez.

Magunk termesztettük a kendert, nyűttük, áztattuk, kivetettük, szárítottuk, 
vágtuk, tiloltuk, gcrcbeneztük és fontuk. A kész fonalat pároltuk - fehérítet­
tük -, majd gombolyítottuk, hogy utána a „vetélőre” kerüljön és nagyanyám szá­
molgassa, hogy hány „ige” is van rajta, amit színes madzaggal kötött el egymás­
tól. Ezután került fellckcrésre a szövőszékre, majd bclefűzve a nyüstökbe és a 
bordába. Ekkorra már készen volt a sokszínű rongy vékony szalagokra hasogat­
va. Ezt már magam is tudtam - melyik falusi gyermek nem - hasogatni vagy ol­
lóval vágni. A színek összeválogatása édesanyám dolga volt. Naponta elcsodál­
koztam, hogy mekkora is készült el a rongyból szőtt pokrócból. Egy-egy télen 
két-három „tekerék” is lekerült a hengerről. Ezután történt a szabása, majd az új­
ra való összevarrása, hogy a lovakat le lehessen vele takarni, vagy a földre lete­
ríteni. -

Ezek a pokrócok kerültek a lovakra hűvös napokon, meg az ülésdeszkára is. 
De ez lett leterítve a kocsi mellé vagy a fa alá, ha kint a mezőn költöttük cl reg­
gelinket, ebédünket. Ezzel a pokróccal lett letakarva a kocsi alatt a frissen kaszált 
fűbe helyezett fekete csöcsös korsó tele vízzel, hogy hideg maradjon akár délig 
vagy délben újratöltve estéiig. De ezzel takaróztunk be, ha jött a zivatar és esett 
az eső. Olyan pompás volt, hogy nem engedte át a vizet. De ebbe csavartuk lá­
bunkat télen a szánon, ha fát hoztunk haza az erdőről vagy a trágyát hordtuk ki a 
mezőre. Szép is volt, jó is volt, ha mindjárt nem is olyan, mint a vásárban vett 
vastag lótakaró, melyet csak a jobbmódúak vettek s azt terítették a vesszőből font 
üléskosárra, ha piacra, vásárra vagy éppen búcsúra mentek a sárgára festett pará­
dés kocsival. Ma már csak a vásárban lehet látni, ahol a városiak veszik lakásuk 
díszítésére. Nekem így maradi meg emlékezetemben, mint a falusi paraszti élet 
egy kedves színfoltja, melyre hét évtized után is szívesen emlékezem.

Kiss József

(Gabó)

Ezekben a napokban sokat sétált. Végigjár­
ta a sétautakat, szinte valamennyit. Élvezte a 
szabadságot. ízlelgette a hegyi levegőt, nagyo­
kat szippantva belőle. Szinte megrágta. - Az 
vagyok-e még, mint aki fél esztendeje? - tü- 
remkedett szájára a kérdés. Bárhogy variálta a 
gondolatait, mindenütt törésvonalakba ütkö­
zött. Nyílt törésvonalakba. Bölcs szeretett vol­
na lenni, higgadt, a kimúló elefántok parttalan 
nyugalmával. A koraőszi ragyogás hunyorgás- 
ra ítélte. S ekkor - bármennyire hihetetlen - e 
résrezárt optikával megpillantotta hajdanvolt 
önmagát. Belefülelt a csöndbe. Moccanatlan 
esetlegesség vette körül. Semmi zaj. Akár egy 
Chagall-képcn, elindult önmaga felé. Micsoda 
perc, helsigőri pillanat! Már-már kezet nyúj­
tott önmagának, amikor a háza mögött gally 
roppant, s a látomás elillant. Elpirult, mint akit 
őrzött titkában kilestek.

2.
A doktornő az asztal sarkának támaszko­

dott, tapinthatóan csak testben volt jelen. Gabó 
előadta neki megkettőződésének történetét. 
Az figyelmesen hallgatta. Nem nevette ki, 
nem is látszott meglepettnek. „A személyiség 
akkor személyiség, ha különböző körülmé­
nyek között, különböző módon viselkedik” - 
idézte, ha nem is szó szerint az ismerős soro­
kat Az ön képzelete pedig, fiatal úr, ha nem is 
kizárólagosan szerzett érték, most ilyen alakot 
öltött - mondta szinte csak önmagának. Gabó 
érezte, hogy a doktornő nem hisz neki. Pedig 
tudta róla, hogy e téren annak elérhetetlen ér­
demei vannak. Fáradt volt talán? Vagy nem 
látta értelmét a látszólag meddő diskurzusnak? 
Gabó másra akarta terelni a szót, amikor han­
gos berregéssel meszólalt egy csengő. Aznap a 
doktornő ügyelt.

3,
Elunta a várakozást. Visszament a szobájá­

ba. Kinyitotta az ablakot és hanyattdőlt az 
ágyon. A szemköztes fal függőleges mezején 
egy bogár araszolt egyre feljebb. Nézte a boga­
rat, miként igyekszik az egyre magasabbra.

egészen a mennyezetig. Onnan azonban nincs 
tovább. Jó a bogárnak, mert még nem tudja> 
hogy a kaptató véges! - Gyere, te szerencsét' 
len - szólalt meg Gabó, feltápászkodva az ágy- 
ról, majd a bogarat az ablakpárkányra tette- 
Az onnan pillanatok alatt eltűnt. Valami meg 
nem nevezhető, furcsa érzés vett erőt a fiún- 
Kölyökkorában érzett hasonlót, amikor egy 
hurokkal fogott madarat bíztak rá, hogy őrizze, 
hogy az meg ne szökjön. Hogy milyen madár 
volt, arra már nem emlékezett, csak fogta fut' 
csa szorongással, s talán egy cseppet még 
büszke is volt rá, hogy épp őrá bízták. A madár 
megadással tűrte a rabságot. Miért? Miért! 
Egy idő után már irritálni kezdte, hogy az tí' 
sérletet sem tesz szabadulására.

- Ostoba! - motyogta akkor is magában ' 
ostoba! Hát nem kell a szabadság? Miért ner” 
próbálkozol a meneküléssel? Miért nem?

A madár teste megrándult, de ez inkább 
volt önkéntelen, mintsem szabadulás szándé­
kú. Tisztán emlékezett. Már-már toporzékolt- 
- Ostoba jószág! - tört ki belőle -, s lábainál 
fogva, oldalvást felhajította. Az először visZ' 
szafelé zuhant, csak amikor szabadságára esz­
mélt, emelkedett mind erőteljesebb csapások­
kal egyre magasabbra. Gabó még hosszan né­
zett utána, nézte a madár horizontra feszüld 
keresztjét. Megmagyarázhatatlan melegség 
öntötte cl. Többször játszott már a gondolattal, 
hogy egyszer majd megírja. Olvasta egyhc' 
lyütt, hogy írni annyi, mint elvonatkoztat!»1 
magunkat, de ez a módszer legrejtettebb álma­
inkhoz vezet vissza. Nos, hogy is van ez? - ve­
tette tekintetét a jól ismert falra. Képtelen volt 
a továbbgondolásra.

4.
Kölyök - és kamaszkorából nem őrzött sok 

emléket. Az első, érzékien pogány élmény egy 
Bolticclli-kép nyomán érte. A címére már nem 
emlékezett, hisz az örök kárhozat terhét hor­
dozta a kép. Istent komolyan félte, s tartózko­
dott is mindentől, ami már eredendően bűnös- 
így hát nem maradt számára más, mint a p0'- 
gáti sivárság, anyai zsarnoksággal fűszerezve 
Az iskolában szinte végig szorongott, csak > 
hitoktatóját szerétté. Egy élő Savonarola jelen1 
meg előtte, ha találkoztak, s ő még ezt gondo­
lataiban tovább misztifikálta. A misék nyilvá­
nossága, ünnepélyessége közösségi élmény*  
nyújtott számára, egyúttal kiutat is, anya búv" 
köréből.Gabó?egyre újabb felismerések tették 
boldoggá.

Bayer Bél*
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RTV
Kossuth rádió 8.20: A hét zeneműve. 

Jiét költője: Keszthelyi Zoltán. 9.00- 
Napközben. 11.05: Hagyományápolók. 

, *•• ’4: Szobotka Tibor novelláiból. 12.45: Egy 
fijíhan. 13.00: Klasszikusok délidőben. 14.05: 
Wékmegőrző. 14.35: Kómspódium. 15.00: Az 
leint.gyönyörűsége. 15.30: Zenei Tükör, 
z J. •' Tizenhat óra. 16.15: Miska bácsi negyed- 
17% n 30’ Nyitnikék - Kisiskolások műsora. 
, ■ Eco-mix. Gazdasági magazin. 17.30: Be­
égessünk zenéről. 18.05: Láttuk, hallottuk, 

3stuk' 19.40: Népdalok nádsípon, dorombon, 
P^uzsikán és citerán. 19.50: Gong. 20.00: 
«sőkézből. 21.00: Huszas stúdió. 21.10: Tátjá- 
2*  Vétók. 22.00: Hírvilág. 22.33: Halló, itt va­
gyok! 23.30: Haydn: B-dur szimfónia No. 51.
P PETŐFI RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben: 

ncta sanzonok. 9.05: A Zsebrádiószínház be­
in rvf°»a’ 9-24: Kálmán Imre operettjeiből. 
L.. ,"fagyárán szólva. 10.15: A heavy metal 
vXclőlnek. 11.05: Hogy tetszik lenni? 11.35: 
12«nvyörgy szerzeményeiből. 12.10: Nóták, 
u™ i« s magyar néprajz. 13.05: Slágermúze- 
17 Kettőtől ötig... 17.05: Kölyökrádió. 
]n‘n<: Ötödik sebesség. 18.30: Pop-regiszter.

Vissza... 20.00: összjáték. 21.05: Web- 
tá^!St ? Ma<lách Színházban. 21.50: Nóták gi- 
V». 22.05: Rockújság. 23.20-0.14: Álom 
árnyán-könnyűzene.
m »ARTóK rádió 9.06: Zenekari muzsika. 
Zp- ■ Pészthy Júlia operaáriákat énekel. 10.30: 
éÖ?1 a muzsika. 11.00: Romantikus kamara- 
ha,,ZSlka' 12.05: Az Osztrák Rádió énekkarának 
“"gversenye a Bécsi Rádióban. 13.00: Toll és 

T4.00: Zenekari muzsika. 14.55: Kap- 
p.„Juk a ®'os stúdiót. 16.05: Busoni: Doktor 
gustus. 17.10: Zenekari muzsika. 18.30: 
19 3S v-’ '9 05: Follow me! 19.20: Kommt mit!

Kapcsoljuk a Zeneakadémia kistermét, 
álr tt A politikus rektor. Kb. 21.30: Basszusári- 
nik., A Magyar Rádió és Televízió szimfo- 
zők T^P^ara játszik. 22.51: Magyar zeneszer- 

*3.29: A hét zeneműve.
dik a BA1) EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdőd 
te>x_ naP:. hírek, hírmagyarázatok, műsorismer- 
íu ’ é1 kalendárium, zene 8.00: Hírek 8.10: 
\V1 gyhaz 9.00: Hírek 9.10: Földközelben 9.40: 
J^'oWatszemle 10.00: Hírek 10.10:Ze- 
levíi S;4^’ Nyitott szemmel 10.50: Nyugati 
Ui‘11:00: Hírek H 10: Protestáns világ 11.40: 
12 1 rv?.műsor 12.00: Déli harangszó—Hírek 
miTc '.ült idő, jelen idő 13.00: A Mai nap és 
^orrsmertetés 13.25: A munka világa 13.50: 
144oat\,leva 14 00: Hírck 14.10: Zene-szó 
^'oo- ií-Obby }4,3®: Párizsi magyar figyelő 

Vü Ifi’rvT. műsorismertetés—Délutáni rande- 
Hírek : *J írek 16-10: Múlt idő, jelen idő 17.00: 
17 4S; műsorismertetés 17.10: Forgószínpad 
ma„v Nemzetközi sajtószemle 18.00: Hírek,
19 OrvtT, vüághíradó 18.40: Irodalmi műsor
20 onn7rck 19.10: Periszkóp 19.40: Figyelő 
'«-e»;- ■ • magyar- és világhíradó 20.40: Ke- 
zflej. ÍJP.H szemle 20.50: Magyar lapokból idé- 
gószm1 j : Hírek, műsorismertetés 21.10: For-

.21-45: Nemzetközi sajtószemle 
szó , nap késő esti kiadása 22.30: Zené­
lő 24 elv M'rek 23.10: Periszkóp 23.40: Figyc- 
®.25-K i Hírek 0.10: Nemzetközi sajtószemle 

I hó] idz,-e!^.urúpai szemle 0.35: Magyar lapok- 
I n. ZUnk ®'43: Műsorzárás
díjasok! 9.,(Kh Képújság. 9.05: Tévétoma nyug- 
10-30' Csongor és Tünde. Tévéjáték. ’6.25. u-H.ÉT- n-30: Delta. 11.50: Képújság.

1^-30: Déli vidoújság. 16.40: Hí- 
!°ra i/«nyelven. 16.45: Három nap lévémű- 

33:. Kuckó. 17.45: Szám-adás. 18.00: 
Reklám ’ ís%s^z- Nyelvi fejtörőjáték. 18.45: 

r°dalm: Esti mese. 19.00: Új cim-cim.
Reklám ,r5ntvúnyműsor gyerekeknek. 19.20: 
Új fté 9.30: Híradó. 20 00: Reklám. 20.05: 
!ám 21„Könyv. 21.05: Panoráma. 21.50: Rek- 

•35: Iparterv. 22.45: Híradó 3.
RérdXVj ^^PŰjsdg- 17.15: TV2. 17.45: 
Gyéréi, ‘'®Iclek- 18.00: Hétfőn hatkor. 18.25: 
8a. An„ , k! 18.50: TV2. 19.00: A Forsyte Sa- 
.Körzeti^1 ,csa|ádregény. 19.50: TV2. 20.00: 
híradó é^űdiók műsora. 20.55: TV2. 21.00: 
23-OO 7v?b20: TV2- 21.30: Telesport. Kb.

2‘ Napzárta.

Halló Európa - Jó reggelt 
10.05- , 9.10: A Springficldek története.
Sg leí>V;lékshow. 10.35: Telcbutik. 11.00: A vi- 
Kom0lv!SCbb háborúja. Olasz rajzfilm. 12.30: 
^hól, r>5!le délidőben. 13.00: A mai nap műso- 
Gsalád„n lelcbutik. 13.30: Kaliforniai klán. 
Család,/Ozal-14.15: A Springfieldck története. 
S°r°zai vFfi' 1.5.00: Csaló csaló ellen. Krimi- 

u tv.45: Üzleti hírek. 15.55: Hírek. 16.00: 

Ketten a szolgálatból. Krimisorozat. 16.30: A 
hatmillió dolláros férfi. Akciófilm-sorozat. 
17.10: Játékshow. 17.45: Játék, majd: Rajzfilm. 
17.55: Hírek. 18.00: Baretta. Krimisorozat. 
18.45: Híradó. 19.05: Időjárás-jelentés. 19.15: 
Airwolf. Akciófilm-sorozat. 20.15: A főtök. 
Krimisorozat. 21.10: Keresztül a poklon. Ameri­
kai akciófilm. 22.35: Hírek. 22.40: Kult-Tour. 
22.50: Kulturális magazin. 23.20: Férfimagazin. 
0.00: Pankráció. 0.35: Airwolf. 1.20: Aerobic. 
1.25: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL 7.00: Napkezdet. Hí­
rck, időjárás. 8.00: Egyveleg. 14.30: Forró drót. 
15.30: Nino Firetto zenés kívánságműsora. 
16.30: Hullámhosszon. 18.30: Off the Wall 
19.30: Időlánc. 19.55: Időjárás-jelentés. 20.00: 
Turistamagazin. 20.30: Utazás Indiába. 21.00: 
Túlélés. 22.00: Hírek, időjárás. 22.10: Vadvilág. 
Természetfilm-sorozat. 22.40: Thaiföldi panorá­
ma. 23.10: Kiűzetés a bozótból. Természetfilm. 
0.10: Hírek, időjárás. 0.20: Százas európai slá­
gerlista. 1.20: Időlánc. 1.50: Egyveleg. 2.00: 
Műsorzárás.

TVS 16.05: Hírek. 16.13: 7-ről 7-re. 17.10: 
Esély a daloknak. 17.30: Konyhatitkok. 18.00: 
Számok és betűk. 18.20: Világ a felhők között 
19.00: Kaland és utazás. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.30: Csillogó papiros. 20.00: Űj Világ. 21.00: 
Thalassa. 22.00: TV-híradó. 22.25: Időjárásje­
lentés. 22.30: Gros Méchant Show. 23.30: Fel­
szabadulás. 0.30: Csillogó papiros..0.50: Műsor­
zárás.

SATI 6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Közkórház. Családsoro­
zat. 9.20: Konyhatündéreknek. Horoszkóp. 
930: Műsorelőzetes. 9.35: Szomszédok. Csa­
ládsorozat. 10.00: Hírek. Időjárás. 10.05: Mister 
Ed. Vígjátéksorozat 10.30: Mint tolvaj az éjsza­
kában. Osztrák filmvígjáték. 12.30: Szerencse­
kerék. 13.00: Tévétőzsde. 14.00: Műsorelőzetes. 
14.05: Pixi az égi kakukkfészekben. Rajzfilmso­
rozat. 14.30: Háztartási ötletek. Horoszkóp. 
14.40: Közkórttáz. Családsorozat. 15.30: Bol­
dog napok. Családsorozat. 15.55: Az arany lö­
vés. 16.05: Daniel Boone. Wcstemsorozat 
17.00: Hírek. Időjárás. 17.10: Szomszédok. Csa­
ládsorozat. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: Carson 
és Carson. Krimisorozat 18.45: Híradó. 19.00. 
Szerencsekerék. 19.30: Népi ünnepek. 20.25: 
Időjárás. 20.30:'Hunter. Krimisorozat. 21.25: 
Hírek. 21.30: Bobby gróf kalandjai. Osztrák 
filmvígjáték. 23.10: Hírek. Sport. Időjárás. 
23.20: Hírek és sztorik. 0.00: Vallásos szem- 
szögbőL 0.05: Műsorelőzctes.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Csodálatos évek. 9.30: Osztrák ké­
pek. 9.55: Akkoriban. 10.00: Iskolatévé. 10.30: 
A színésznő. Amerikai film. 12.00: Az orosz ke­
nyér. Dokumentumfilm. 13.00: Hírek. 13.05: Jo­
gi esetek. 13.35: Heti körkép. 14.00: A világ 
metrói. 14.15: Batman. Ákdófilm-sorozat 
14.40: Praxis Bülowbogen. 15.35: Kum Kum. 
16.00: An-tan-ténusz. 16.20: Mini színpad. 
16.30: Vif-zack. 17.10: Janna. 17.35: Mini tudó­
sítás. 17.55: Mackóék. 18.00: Mi. 18.30: Jack 
Clementi. 19.30: TV-híradó. 20.00: Sporthírek. 
20.15: Hétfői sport. 21.15: Miami bűn. Krimiso­
rozat. 22.00: Oldalpillantások. 22.10: A fiú. 
23.10: A barátnők. Olasz film. 0.50: Hírek. 2. 
műsor: 16.50: Művészlexikon. 17.00: Találko­
zás az állatorvosnál. 17.30: Hársfa utca. 18.00: 
Csodálatos évek. 18.30: Wurlitzer. 19.00: Tarto­
mányok mai napja. 19.30: TV-híradó. 20.00: 
Kulturális hírek. 20.15: Két müncheni Ham­
burgban. Filmsorozat. 21.15: Schilling. Gazda­
sági magazin. 22.00: TV-híradó 2. 22.25: Mes­
terséges tavak. 23.10: Otthon vagyunk ebben a 
világban. 0.00: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.10: Műsorismertetés. 8.15: Hírek. 8.20: TV- 
naptár. 8.30: Aliz a csodák földjén. Sorozat 
gyermekeknek. 9.00: Iskolatelevízió. 10.30: Hí­
rek. 10.35: Iskolatelevízió. 12.30: Hírek. 12.35: 
Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztották - néz­
zék! 15.05: Műsorismertetés. 15.10: Hírek. 
15.15: Éjszakai program, ism. 16.30: Magyar 
híradó. 17.15: TV-napló I. 17.35: Oktalómusor. 
18.05: Számok és betűk. 18.25: Látókör. 19.10: 
Időjárás. 19.13: Rajzfilm. 19.30: TV-napló K 
19.53: A mai sport. 20.05: Adagio. Dráma. 
21.05: Ä hangszer az hangszer. Komolyzenei 
műsor. 21.50: TV-napló ül. 22.10: Angol nyelvű 
hírek. 22.15: Éjszakai program. 0.15: Hírek. 
0.20: A keddi műsor ismertetése. 2. műsor: 
17.40: Műsorismertetés. 17.45: Hírek. 17.50: 
Tv-naptár. 18.00: Zágrábi panoráma. 18.15: A 
sport világa. 19.30: Tv-napló. 20.00: Párhuza­

mok - külpolitikai műsor. 20.45: Hírek. 20.52: 
Időjárás. 20.55: Szórakoztató zenei kis koncert. 
21.15: Véletlen partnerek. 22.10: Perspektívák. 
23.40: A keddi műsor ismertetése.
Az RTL PLUS, Super Channel, TVS és 

a SATI műsorát részletesen közli 
a Telehold

Folytatásos dokumentumnovella V.

Kovács József: A POZSÁR-ÜGY
I avagy gyilkosság a vörös laktanyában? |

Lehet, hogy Janikát mégis 
11 órakor lőtték le?

Milász Ferencné: Mezei ügyészhez 
került az ügy. Az egyik fényképen lát­
ható egy lavór is. Megkérdeztem: „Mit 
keres az őrtoronynál egy lavór”? Me­
zei ügyész: „A helyszínen lemosdatták 
Janikát.” Rendben van: „Akkor miért 
nem a bemeneteli nyílást fényképez­
ték le? A vér és sárrétedet kellett volna 
a bemeneteli nyílásról lemosni.” Me­
zei ügyész: „Ne magyarázzon asszo­
nyom, a bemeneteli nyílás le lett fény­
képezve.” Megkérdeztem: „Hol? Ilyen 
fényképet én nem láttam.” Mezei 
ügyész:, „Itt van a többi felvétel kö­
zött.” És összecsukta a paksamétát. 
Azt mondtam: „Nekem ne a proszek­
túrái képet mutogassa.” Meze» ügyész: 
„Ez nem proszektúrái kép.” Azt felel­
tem: „Tessék idefigyelni, ezek a felvé­
telek alá vannak írva, kívülről tudom. 
Fényképek a bemeneteli nyílásról a 
proszektúrái felvételek alapján.” Me­
zei ügyész: „Ez elírás.” Azt kérdez­
tem: „Ennyi elírás van? Ezek a képek 
a proszektúrán készültek, a boncaszta­
lon fekszik Janika. A kimeneteli nyílás 
van lefényképezve, a bemeneteli meg 
nincs. Jó lenne, ha elmondanák, hogy 
a jobb oldalára előre, a hajára hogyan 
került agyvelő? Ha hátul megy ki az 
agyveleje, előre nem kerülhet?

Miután a perújrafelvétel nem sike­
rült, keresni kezdtük az orvost. A be­
adványainkban három dolgot kértünk. 
Lövéspróbát, úgy állítsák be a hely­
színt, ahogyan elmondták, lőjenek 
egyet, hogy milyen a lövésreakció. 
Az orvost, az orvosokat hallgassák ki, 
akik akkor a helyszínen tartózkodtak. 
Hallgassák ki az ügyeletes tisztet Erre 
nem volt hajlandó a katonai bíróság.

Idén nyáron elmentünk a mentő­
szolgálathoz. Közölték velünk, hogy a 
doktornő régen elment tőlük, és az is 
lehetséges, hogy disszidált. A végén 
mégis megtaláltuk Szilágyi Hedvig 
doktornőt a MÁV-kórházban. A dok­
tornő közölte velünk, hogy ő Janikát 
nem vitte el sehová a helyszínről. Va­
lami kőkockáról emelte le Janika fejét 
Nem tudja pontosan, de beton volt 
Negyedórán belül érkezett a helyszín­
re, addig vérzett Janika feje. Megkér­
deztem: „Hogyan lehetséges, hogy a 
kő nem lett véres?” Doktornő: „Mert

abban a pillanatban meghalt, ilyenkor 
nincsen vérzés.” Elmondtam, hogy 
jártunk a Tutsek ügyésznél, aki kikérte 
a mentősöktől az orvosi jelentést, me­
lyet a doktornő út alá. A jelentésben a 
következő áll: „A sértettet véletlenül 
fejbelőtték, élesztgetési kísérletet vé­
geztek, leszívást, intubálást Ez nem 
vezetett eredményre, röviddel ezután a 
sértett egzilált. A fején hullafoltok ta­
lálhatók.” Miért kellett ezután éleszt­
getni? Doktornő: „Nem láttam a kime­
neteli nyílást. Belenyúltam a szájába, 
tele volt törmelékkel, olyan volt, mint 
a párizsi. Amikor megemeltem a fejét, 
belemélyedt az ujjam a lukba a tarkó­
ján.” A doktornő 12 óra 45 perckor ér­
kezett a helyszínre és látta a hullafol­
tokat A hullafoltok két órán belül je­
lennek meg. Lehetséges, hogy Janikát 
mégis 11 (kakor lőtték le?

Minden tiszta és világos

Pozsár Jánosné: Elmentünk az Új 
Tükör szerkesztőségébe, a honvédel­
mi miniszter fiához, aki a lap munka­
társa. Kértem, hogy segítsen, mert 
nem hiszem el, hogy az édesapjához 
eljutnak a leveleim, hogy ne fogadna 
egy gyászoló anyát. Másnap állami 
sürgősséggel kaptam egy táviratot: fo­
gadnak a minisztériumban. Szabó 
Egon vezérőrnaggyal találkoztam. * 
Közölte velem, megpróbál segíteni. 
Utána fogadott Jacsó vezérőrnagy is a 
Legfelsőbb Katonai Bíróság elnökhe­
lyettese. Megkérdeztem: „Mit vála­
szolt Stock altábornagy a honvédelmi 
miniszternek? Jacsó vezérőrnagy: „Az 
altábornagy úgy tájékoztatta a minisz­
tert, hogy nem felel meg a valóságnak, 
amit mi előadtunk.” Elmondtam: 
„Lassan már két éve csak beszélgetek, 
kérvényeket, beadványokat írok és ne­
kem senki nem válaszol. Azt hiszem, 
hogy önök tudják a legjobban, hogyan 
halt meg a gyermekem.”

Ezután fogadott bennünket a mi­
niszter: Kárpáti Ferenc. Megkérdez­
tem: Hogyan lehetséges, hogy egy lak­
tanyán belül, ilyen körülmények kö­
zött meghal egy kiskatona, amikor 
nincs háború? Amikor elmondtam, 
hogy sorozatlövésre volt állítva a 
fegyver - mert a két év folyamán fegy­
ver- és orvosszakértő lettem, tudom 
kívülről a katonai szabályzatot, és 
szép lassan a jogot is elvégzem -, bi­
zonyítsák be, hogyan lehet ilyen hely­
zetben egyes lövést leadni? Megkért, 
hogy írjak le mindent, az egész ügyet, 
ahogyan tudom, és a nevére küldjem 
el. Leírtam mindent és személyesen 
bevittem a minisztériumba.

Újra felhívtam Szabó vezérőrna­
gyot, akivel közöltem, hogy nekem 
csak egy lépésem lehet még hátra: a 
November 7. téren kirakom a halott 
kisfiam fényképét, és felhívom az 
édesanyák figyelmét, hogy így halnak 
meg a gyerekeink, és senki nem tesz 
semmit azért, hogy megtudjuk, ki gyil­
kolta meg őket. Másnap értesített Sza­
bó vezérőrnagy, hogy a katonai leg­
főbb ügyész átadja másnak az ügyet.

folytatjuk.
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Buli a hidegben Új autó- és motorszövetség

A triatlon tusája Szó sincs szakadásról!
Volt már egyszer Triatlon évadzáró, 

de a három hazai menő férfi háromtu- 
sás (Kropkó, Kindl, Emhő) most a hét­
végén búcsúzott az 1989-es verse­
nyévtől. Mégpedig amolyan show-jel- 
leggel, amiről az újonnan megalakult 
Triatlon Szövetség a régi recept némi 
átdolgozásával gondoskodott. A régi 
az Volt, hogy ezúttal is öttusázókat - 
köztük egy igazán nagymenőt, az 
olimpiai és világbajnok Mizsér Attilát 
- fűztek meg újfent a versenyzésre. 
Az új pedig: ezúttal nemcsak úgy szó­
lóban indult Mizsér, Pászti és Béres 
(ez utóbbi az USA öttusa válogatottjá­
nak tagja), hanem csapatot (nemzetkö­
zi vegyes csapatot) alkotva mérte

Kosárlabda NB I.

Iparkodik a Videoton és a Baja

Nagy különbségű győzelmeket, va­
lamint az utolsó percben, pillanatok­
ban eldőlő csatákat egyaránt hozott a 
kosárlabda bajnokság hétvégi forduló­
ja. A férfiaknál a legnagyobb megle­
petést az újonc és mar a harmadik he­
lyen álló Atomerőmű SE újabb „rob­
bantása” okozta: Morgenék all. for­
dulón át veretlen bajnokaspiráns 
Csepelt is legyőzték. A Videoton az 
utolsó másodpercben lengyel vendég­
munkásának, Rosinszkinak, a mérkő­
zés végét jelző dudaszóba érő három­
pontos kosarával sikerült fordítani Za­
laegerszegen. Egyre jobban kezd ma- 
5ára találni a Baja: a Szolnok ellen is 
00 pont fölötti teljesítménnyel har­

colták ki a győzelmet
A nőkncí a majdani bajnoki döntő 

két várományosa a BSE és a TUNGS- 

össze tudását a fentebb már említett 
triiatlonistákkal. Hol másutt is, mint a 
háromtusa vidéki fővárosában, Szek- 
szárdon, ahol a főtitkár és a szövetség 
székel. A november végi metsző hi­
degben nem volt tanácsos nagyobb tá- 
vokat kiírni, így a „vasemberek” pár­
ban indulva (egy öttusázó, egy triatlo- 
nos) 5 km-t kerekeztek, majdnem 2 
km-t ártottak és 600 m-t úsztak (ebben 
a sportági sorrendben is). Mint kide­
rült, a triatlonos sorrend (előbb kere­
keznek és úgy futnak) tovább csök­
kentette az öttusázók amúgysem túl 
nagy esélyeit. A modem pentatlon 
képviselőit - még egy olyan világ­
klasszist is, mint Mizsér - a „sportág 
idegen” bicikli elmerevítette. így a 
második pár után, az uszoda fclmele- 
gítő hullámai közül kibújva a három­
tusa, az új sportág képviselői már több 
mint egy percben kifejezhető előnyre 
tettek szert, amit az ellenlábasok kö­
zött kitűnő úszónak számító Pászti 
sem hozhatott be a medencében.

Győzött a triatlon, s győzött a leg­
jobb hazai képviselője, a miskolci 
Kropkó. Folytatás - mivel ez a ver­
seny egyben jó buli is - biztosan lesz. 
Nem elképzelhetetlen, hogy jövőre az 
öttusás aranytrió (Martinék, Mizsér, 
Fábián) néz farkasszemet Kropkóék- 
kal - noha játékról van szó - a vissza­
vágás reményében.

B.Gy.

RAM rangadó mérkőzésen találko­
zott Az amerikai túráról hazatérő lám­
pagyáriak nem éppen „amerikai” for­
mában kosaraztak, igaz a BSE sem, de 
a tanácsiakbírták jobban erővel és ide­
gekkel a hajrát és megérdemelten 
nyertek - már másodszor is a nagy ri­
vális ellen.

Eredmények: Férfiak: TUNGS- 
RAM-Körmend 103-80, Csepel- 
Atomerőmű SE 93-97, MAFC- 
Oroszlány 88-94, Baja-Szolnok 106- 
95, Bp. Honvéd-Sopron 77-63, 
ZTE-Videoton 92-94.

Nők: BSE-Tungsram 62-58, Kecs- 
kemét-Szarvas 69-82, BEAC-Gép- 
szev PVSK 70-66, Budapesti Sparta- 
cus-Szckszárd 86-66.

- begyé -

Szombaton az éjszakai órákig tar­
tott a Magyar Auró- és Motorsport 
Szövetség újjáalakuló közgyűlése, 
majd a megválasztott elnökség első 
ülése. Utóbbin eldőlt, hogy a testület 
továbbra is bizalmat szavazott Ná- 
dasdi Jánosnak, így a jövőben is ő 
látja el a főtitkári teendőket Minder­
ről Zsembery Jenő, a MAMSZ újon­
nan megválasztott alelnöke számolt 
be, aki a hírhez hozzátett valami 
mást is:

- Nagyon meglepődtünk, amikor 
vasárnap délelőtt a televízió képújsá­
gából értesültünk arról, hogy szaka­
dás következett be a MAMSZ-on be­
lül, s a motorosok önálló szövetséget 
alakítottak - nyilatkozta Zsembery 
Jenő, akit bizonyára sokan úgy job­
ban ismernek, mint a magyarországi 
Forma-1-es autós gyorsasági világ­
bajnoki futamok versenyigazgatója. 
- Erről szó sincs, hiszen azok a mo­
torosok, tehát a gyorsasági, a cross, a 
salak, az enduró és a trial képviselői, 
akik eddig a mi szövetségünk égisze 
alatt működtek, ezúttal is mellettünk 
tettek hitet, s aláírásukkal jelezték, 
hogy a jövőben szintén a MAMSZ 
keretein belül szeretnének tevékeny­
kedni. Tulajdonképpen csak a túra­
motorosok vonultak ki az ülésterem­
ből, felhívásukra a többi szakág kép­
viselői egyáltalán nem, vagy csak 
igen elenyésző számban csatlakoz­
tak.

Annak nem is lett volna akadálya, 
hogy az „elégedetlenek” létrehozzák 
a Magyar Túramotorosok Szövetsé­
gét. Ezzel szemben kommünikéjük­
ből kiderül, hogy a motorkerékpár­
sport valamennyi ágazatának műve­
lését és felkarolását, továbbá a ver­
senyzői engedélyek kiadását tekintik 
feladatuknak. Vajon erre lesz-e jog­

falapjuk?_________________

Súlyos vereség
Bár a papírforma a vendéglátó 

hollandok győzelmét ígérte, mégis 
meglepetés, hogy a BVSC női vízi­
labda csapata a BEK döntőjének el­
ső mérkőzésén 15 gól különbségű 
vereséget szenvedett a Zaandam 
együttesétől. A hollandok mindvé­
gig fölényben voltak, s a jelentések 
szerint még a 21-6 (4-2,6-1,7-3, 
4-0) arányú győzelmet is megérde­
melték.

A visszavágó december 3-án va­
sárnap, 17 órakor lesz a Hajós Alf­
réd uszodában.

- Szerintem ilyen jogosítványt 
a szervezet nem kaphat, hiszen a 
Nemzetközi Motorkerékpáros Szö­
vetség, a FIM is csak egy nemzeti 
sporthatóságot ismer el, s ez eddig is 
a Magyar Autó- és Motorsport Szö­
vetség volt. Ahhoz, hogy változás 
következzen be, mindenekelőtt a 
MAMSZ-nak kellene lemondania 
FIM-tagságáról, de ez érthetően nem 
áll szándékában. így szövetségünk 
az OSH egyetértésével, a jövőben is 
jogszerűen tömöríti a gyorsasági,3 * * * * * * 
cross, a salak, az enduró és a triál 
szakág képviselőit.

Az amerikai Cart Lewis és a keletnémet Ma­
rita Koch az évtized legjobb atlétája a Track and
Field News amerikai szaklap szerint. A hatszo­
ros olimpiai bajnok Lewis a szovjet hármasugró 
Viktor Szanyejcvtól, míg az olimpiai aranyér­
mes Koch a keletnémet gerelyhajító Ruth
Fuchstól veszi át a trónt.

A legjobbak:
Férfiak:
1. Carl Lewis (amerikai, vágtázó és távol­

ugró);
2. Szcrgej Bubka (szovjet, rúdugró);

Még tartott a Magyar Autó- & 
Motorsport Szövetség közgyűlése, 
amikor a Fővárosi Sütőipari Vállalat 
művelődési házába vonult motor­
sport egyesületi képviselők kimond­
ták önálló szövetségük megalakítá­
sát A Magyar Motorkerékpárspo^ 
Szövetség elnökéül Máté Sándor ne­
ves motorkerékpáros sprotolót, meS' 
teredzőt választották.

A szövetség feladatának tekinti a 
motorkerékpársport valamennyi ága' 
zatának művelését és felkarolását, & 
egyesületek támogatását és a vei' 
senyzői engedélyek (licencek) kiadá­
sát. Amint a késő este kiadott közle' 
ményükből kiderül, várják valamcn)’’ 
nyi hazai motorsport egyesület, klub 
és szakosztály csatlakozását és eze­
ket a határozatok szerint az 1990 
március első rendes közgyűlésük*?  
alapító, azt követően rendes tagok' 
nak fogadják.

Az új szövetség megalakításán^ 
demokratizmusát elismerte az O$p 
jelen lévő munkatársa. A szöveti 
elnöksége a Fővárosi Bírósági102 
fordul a szervezet törvényes bejegy' 
zése végett. J

Könnyű győzelmi
Kettős női asztalitenisz európai K*  

pamérkőzés színhelye volt szón10 
délután a Marcibányi téri sporte^ 
nők. A Statisztika együttese a BE&j 
Fővárosi Vízművek gárdája pedig % 
ETTU Kupa keretében állt asztalig' 
Mindkét találkozón a papírforma ér*  
nyesült, a magyarok győztek és ju<° 
tak tovább. .. v

BEK, negyeddöntő: Statiszta^ 
Clycan Soveriegns (angol) 5-0; <,

ETTU Kupa, nyolcaddöntő: Fo* , 
rosi Vízművek-ASPTT LiUe (franc1 
5-1.

Carl Lewis és Marita Koch az évtized atlétája
3.
4.
5.
6.
7.
8.

Edwin Moses (amerikai, gítfutó, 400 m); 
Daley Thompson (brit, tízpróbázó); 
Sebastian Coe (brit, középtávfutó); 
Said Aouita (marokkói, középtávfutó); 
Jurij Szedih (szovjet, kalapácsvctő); 
Roger Kingdom (amerikai, gátfutó, 
110 m);
Szcrgej Litvinov (szovjet, kalapácsvető);

10. Steve Cram (brit, középtávfutó).

Nők:
1. Marita Koch (keletnémet, rövidtávfutó);
2. Jacky Joyner-Kersee (amerikai, távolugró 

és hétpróbázó);

9.

6.

7.

3. Evelyn Ashford (amerikai, vágtázó);
4. Petra Felke (keletnémet, gerelyhajító);
5. Heike Dreschlcr (keletnémet, vágtázó és 

. távolugró);
Jarmila Kratochvilova (csehszlovák, 
rövid- és középtávfutó);
Florence Griffith-Joyner (amerikai, 
vágtázó);
Tatjana Kazankina (szovjet, középtáv­
futó);
Mary Slaney (amerikai, középtávfutó);

10. Sztefka Kosztadinova (bolgár, magas­
ugró).

8.

9.

Újabb arany
Manchesterben, a női súlyemelő ** 
lágbajnokságon a 67,5 kg-os kate 
gória Európa-bajnoka Takács Máh 
lett összetettben, szakításban és 1 
késben is. A világbajnoki össze* 1' 
lésben ezüstérmes lett az Orosz*  
nyi Bányász versenyzője. A 1113 
gyár lányok számára kitűnően keZ 
dődött ez a világverseny. >



1989. november 27. DATUM 13

Labdarúgó NB I.
Három gól, más semmi a „rangadón" ]

MTK-VM-Ferencváros 3-0 (1-0). 
Hungária krt, 3000 néző. V.: Puhl.

MTK: Zsiborás-Horváth, Hires, 
Hahn, Vadász-Katzenbach, Lőrincz, 
Tännich, Balog T.-Jován (Cscrvenkai 
82. p.), Lakatos (Talapa 52. p.).

Ferencáros: Józsa-Simon, Pintér, 
Limperger, Keller-Bánki (Albert 
74. p.), Kincses, Topor (Páling 74. p.)- 
Fonnyadt, Dzurják, Keresztúri.

Mint az ősz megannyi papíron jó 
Összecsapásnak ígérkezőse, ez is har- 
matgycngc játékot hozott. A zöld-fe­
hérek ordító hibáit gólokkal büntető 
MTK is hosszú időn át partner volt a 
szurkolóriogató, elképzelés nélküli já­
tékban. Jó lenne hinni, hogy az MTK 
ezúttal csak annyit adott ki magából, 
Haint ami az őszi idény végére össze­
omlott Fradi ellen a sikerhez kell, va­
gyis jóval többet tudnak. Ennél többet, 
az kétségtelen, de mire jogosít fel ez a 
feltételezett plusz. Nem tudni, de a 
mélyponton lévő magyar foci számára 
iránymutatásra, a pártatlan szurkoló 
színvonalas szórakoztatására biztosan 
nem. így a második hely feletti öröm 
esak nagyon csendes lehet G.: Han- 
nich (42. p.), Katzenbach (69. p.j 
Cscrvenkai (84. j.).

Tatabánya-Újpesti Dózsa 1-3

(0-2). Tatabánya, 2000 néző. V.: Né­
meth L.

Tatabánya: Kiss-P. Nagy, Lakatos, 
Udvari, Dobcsch-Járfás, Váczi, Csa­
pó, Klausz-Bujtor (Páli a szünetben), 
Szekeres.

Ú. Dózsa: Brockhauscr-Huszárik, 
Hcrédi, Szlczák-Miovecz, Rubold, 
Kovács, Szabó, Balogh-Bácsi (Zsi- 
vótzky 78. p.), Katona.

A Bányász a listavezető ellen is a 
három pont igényével- lépett pályára. 
A rutinos újpestieknek ez kedvezett, 
hiszen ellenakciók sorozatát vezethet­
ték és helyzeteikből hármat értékesí­
tettek, míg a hazaiak már csak akkor 
szereztek gólt, amikor eldőlt a találko­
zó sorsa. G.: Dobcsch (11-csből, 65. 
p.), illetve Rubold (11-esből a 33. p.), 
Katona (33. p.), Bácsi (49. p.).

Veszprém-Videoton 0-0. Veszprém, 
4 ezer néző. V.: Vágncr. A hazaiak tet­
tek többet a győzelemért, ám a befeje­
zéseikben rendre hiba csúszott.

Bp. Honvéd-Csepel 2-1 (1-0). Kis­
pest 1000 néző. V.: Szilágyi. Nem 
először volt balszerencsés a vasgyári 
gárda - jobban játszottak a Honvéd- 
nál, ám ha fölényüket a jövő éviu foly­
tatásban is képtelenek lesznek gólok­
ra, pontokra váltani, akkor kénytele­

nek lesznek megbarátkozni az NB II. 
gondolatával. G.: Gregor (11-esből, a 
23. p.), Vigh (57. p.), Fodor (73. p.).

Rába ETOSiófok 1-1 (0-1). Győr, 
2000 néző. V.: Nagy L. A győriek nem 
tudják átlépni saját árnyékukat, gör­
csös akarásuk sok mindenre emlékez­
tetett, csak jó futballra nem, á vendé­
gek föléjük kerekedtek, de egy pontot 
ezúttal meg tudtak menteni. Am ha így 
folytatják még kiesés is lehet a dolog­
ból. G.: Magyar (33. p.), Urbányi 
(83. p.).

PMSC-Váci Izzó 3-0 (2-0). Pécs, 
9000 ezer néző. V.: Nagy II. J. A jó (78. p.). 
formában lévő, lendületes, összeszo-

Az NB I. állása

6. Videoton 16
7. Tatabánya 16
8. Siófok 16
9. Bp. Honvéd 16
10. Békéscsaba 16
11. Veszprém 16
12. DVSC 16
13. Haladás VSE 16
14. RábaETO 16
15. Vác 16
16. Csepel 16

1. Ú. Dózsa 16
2. MTK-VM 16
3. Pécs 16
4. Ferencváros 16
5. Vasas 16

12 1 3 26-10
11 2 3 23-8
9 -6 1 2 6-9
7 4 5 24-17
6 4 6 17-17
5 7 4 12-14
7 1 8 10-13
4 7 5 13-14
5 4 7 16-19
5 4 7 10-18
3 9 4 12-14
4 6 6 11-17
4 4 8 18-25
2 7 7 14-17
2 7 7 12-20
1 9 6 12-24

kott piros-feketék ellen a lelkesedés 
csak a tisztes helytállásra volt elég. G: 
Turi (9. p.), Lehota (27. és a 67. p.).

Vasas-Debrecen 0-0. Fáy utca, 
1000 néző. V.: Bognár. Az eredmény 
mindent elmond a találkozóról, ami 
valóban nulla-nulla volt. Az egy pont­
nak a Debrecen örül jobban.

Haladás-Békéscsaba 0-1 (0-0). 
Szombathely, 4000 néző. V: Hart­
mann. A teljesen szétesőcn játszó Ha­
ladás otthonából megérdemelten távo­
zottgyőzelemmel a harcos és fegyel­
mezett vendégnapot. -G.: Mracskó

B. Gy.

37
35
33
25
22
22
22
19
19
19
18
18
16
13
13
12

Megrendelőlap
Megrendelem a Dátum című napilapot

...példányban és kérem, 
hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve .....................................

Cím: (város, kerület, utca, llp., emelet, ajtó):

HIRDESSEN 

POSTAI 

FELADÁSSAL!

ír

if'
f
0

fi
o>'

Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szelvényt, 
borítékba teszi és feladja címünkre:

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja

ó
:i3

Az előfizetés díja egy hónapra: .200,- Ft, 
negyedévre: 600,- Ft, 

fél évre: 1200,- Ft, 
egy évre: 2400,- Ft.

mt>y az előfizető személyét 1989. december 31-ig 
feljogosítja díjtalan lakossági apróhirdetés 

. igénybevételére.
Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 

kézbesítőnek fizetem ki.

DÁTUM RT 7100 Szekszárd, 
Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

három napon belül olvashatja hirdetését 
(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).

vi- 
F

1Ö' 
vr 
,JÍ'

fii-

aláírás

4 megrendelőlapot borítékban, bérmentesites nélkül az 
alábbi címre adják fel: 

Vidéken:Postahivatal,helyben 
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellátás^

Budapest, XIII. Lehel út101a.

Megrendelő neve: ..............................   • • .....................
Címe: .............................................................................

Megjelenés napja: .........................................................
Hirdetés szövege:...........................................................

Pécs (72)
Szekszárd (74)
Dombóvár (74) 
Paks (75) 
Tolna (74) 
Gerjen (75)

41-580 
16-277 
66-779 
11-173 
40-476 
37-060
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Köszöntjük
VIRGIL 

és JAKAB 
nevű olvasóinkat.

Virgil a latin Vergilius nemzet­
ségnév rövidült módosulata. A vál- 
toztás a latin virgó (szűz) szó hatá­
sára történt. Jakab s a vele azonos 
eredetű Jákob eredete még megfej­
tésre vár. A Biblia szerint ugyanis 
Abrahám fiának, Izsáknak hatvan­
éves korában feleségétől, Rebeká­
tól ikrei születtek, Ézsau és Jákob. 
A történetet a Károli Gáspár fordí­
totta yizsolyi Bibliában így talál­
juk: „És mikor bétöltek volna a szü­
lésnek napjai, imé kettős gyerme­
kek (ikrek) találtatának az ő méhé- 
ben. Az, amely először születék, 
vala pozsgás és mindenestől szőrős, 
mint egy lazsnak, és nevezék azt 
Ézsaunak. Azután születék annak 
attyafia, és az az ő kezével tartja va­
la az Ézsaunak sarkát, azért neve­
zék azt Jákobnak. Megjakabolni 
valakit, azaz megcsalni: a Jákob 
vagy Jakobi névről. (A csalás pedig 
a Biblia szerint abban állt, hogy 
rosszul látó apja előtt Jakab csalár­
dul Ézsaunak adta ki magát, s így 
megszerezte tőle bátyja helyett az 
elsoszülöttség jogát, ami akkor je­
lentős kiváltságokkal járt.)

SZÁVA11 KALENDÁRIUM
Géza!November 27: Virgil

Nem fog pénzbe kerülniEurópai filmdíj

Reform-Virgalom
Tudja maga Virgil is, 
hogy 
nem túlzottan virilis.
S mégis,

ha alszik a hímen őre 
hozzá mennek kimenőre 
a virgák:
„Jön a reform, itt a nyitás, ,
Nekünk sem kell virginitás!”

Osztrák - magyar 
üzletember találkozó

Osztrák és magyar üzletemberek 
találkozójára kerül sor hétfőn &
kedden Sopronban. A rendezvény1 
ma délután 15 órakor Dr. Kiss 
László az Észak-Dunántúli Regio*  
nális Gazdasági Kamara elnöke, & 
Werner J. Frantsits az Osztrák 
Gyáriparosok Szövetsége bürgen*  
landi szekciójának elnöke nyitja 
meg. A 15 osztrák és kb. kétszer 
annyi magyar cég termékei a hely*  
színen megtekinthetők, s a rendez*  
vény a továbbiakban jó keretet, le*  
hetőséget ad a két szomszédos or­
szág üzletemberei számára tájéko­
zódó, ismerkedő megbeszélésekig 
kooperációk, üzleti megállapodá- 
sok előkészítésére, szerződések 
megkötésére is.

Láng György Géza

A Szociáldemokrata Ifjúságl M°,x' 
gatom és a Cigány Ifjúsági[Szövet*»  
1989. november 27. és december H 
között közös kiállítást rendez fjn^ 
cigány festőművészek képeiből ’ 
Marx Károly Közgázdaságtudom’' 
nyi Egyetem aulájában (Budapp 
IX. Dimitrov tér 8.). ff

A Nap kél: 7.05 órakor 
nyugszik: 15.58 órakor

A Hold kék 6.23 órakor 
nyugszik: 14.51 órakor

Gyenge havazás
Átmenetileg sokfelé megnövekszik a 

felhőzet, elsősorban az ország északkeleti 
felében lesz gyenge havazás, hószállingó- 
zás. Felhőátvonulasokra, szórványos hó­
záporokra számíthatunk. A délnyugati, 
majd az északnyugati szél élénk, sokfelé 
erős, néhol viharos lesz.

A legalacsonyabb hőmérséklet észak­
keleten -3, délnyugaton -8 fok körül, a 
legmagasabb nappali hőmérséklet -1, 
plusz 4 fok között lesz.

Szovjet prostituáltak

Nagy magyar sikert hozott szom­
baton este Párizsban az európai 
filmdíjak kiosztása. Bercményi Gé­
za lett - az Eldorádo megrendezé­
séért - az elmúlt évad legjobb euró­
pai filmrendezője, Böszörményi 
Géza és Gyarmathy Lívia alkotása, 
a Recsk pedig a legjobb európai do­
kumentumfilm. Az ünnepi estet, 
amelyen megjelent Jack Lang fran­
cia kulturális miniszter is, az Antcn- 
na-2 francia televíziós állomás köz­
reműködésével igen sok európai or­
szágban közvetítették egyenes 
adásban, vagy felvételről a tele­
víziók.

Az Országgyűlés Hivatalának felhí­
vására 18 pályázat érkezett a kupola 
csúcsán lévő vörös csillag levételere - 
közölte Soós Tibor, az Országgyűlés. 
Hivatalának vezetője. Ismeretes, hogy 
1989. december 31. után az állami 
közintézményeken csak a hivatalos ál­
lami zászló és címer helyezhető el. 
A pályázók nagy többsége a csillag le­
vételét díjmentesen vállalná, magas­
építési referenciamunkának tekinti ké­
sőbbi üzleti kapcsolataiban. Főképp 
kisszövetkezetek, kft-k, alpinista 
gmk-k jelentkeztek. Akadt köztük egy 
Erdélyből áttelepült, ott templomok 
restaurálásával foglalkozó magánvál­
lalkozó is, aki ezért a munkáért nem 
kér pénzt. A pályázók között található 
egy francia cég is, amely nemcsak 
hogy ingyen vállalja a munkát, hanem 
még 390 ezer francia frankot is fel­
ajánlott a csillagért. A csillag egyelőre 
nem eladó, mert azt itthon egy múze­
umnak szeretnék felajánlani.

Brit űrhajósjelöltek

nőt választottak ki a szovjet űrható­
ságok arra, hogy Nagy-Britannw 
képviselje az 1991-re tervező11 
szovjet-brit űrutazáson - jelentet' 
ték be szombaton a londoni televí­
zióban. Nagy-Brilannia két lecend1 
űrhajósa a Szovjetunióban részesít 
majd másfél éves kiképzésbe»' 
A 34 éves Timothy Mace őrnaw 
pilóta és ejtőernyős bajnok, a * 
esztendős Helen Sharman pep1- 
élclmiszcrkutatással foglalkozik 
A két jelöltet 16 ezer kalandvágy 
angol közül választották ki, miu^ 
a szigetországban idén nyáron 
alábbi - klasszikus tömörségű - y 
sághirdetés látott napvilágot: 
hajós kerestetik, gyakorlati tap^7 
tálát nem előfeltétel... ”

A Szovjetunióban jelenleg hatezer prostituáltat tartanak nyilván, és több mint 
23 ezer olyan - a legősibb mesterség űzésérc „hajlamos” - hölgyet említ a sta­
tisztika, akiket már legalább egyszer előállított a rendőrség ilyen gyanúval. 
A Trud szombati számában közölt adatok szerint az üzletszerű kéjclgés főként 
Moszkvában, Leningrádban, Kijcvbcn, a kikötővárosokban és üdülőövezetekben 
elterjedt. Az elmúlt két évben viszont csak háromezer „pillangó” ellen indult - 
enyhe, 100-200 rubeles bírságokkal végződő - eljárás. A hivatalos adatokkal 
szemben más becslések ezért egész nagyságrenddel becsülik többre a hivatásos 
prostituáltak számát. Nemcsak azért, mert a tettenérés és bizonyítás rendkívül 
nehéz feladatot jelent, hanem amiatt is, hogy a „pangás” esztendeiben a velejéig 
korrumpálódott rendőrök sok esetben magiik nyújtanak segédkezet és védelmet 
a prostituáltaknak, természetesen megfelelő anyagi ellenszolgáltatásáért.

Magyar eredetmondák katalógusa
Megjelentetik a magyar eredetmondák katalógusát, amely elsőként ad ?11 •. 

kíntést arról, miként él a XX. század utolsó évtizedeiben az archaikus népi o’t. 
tológia a magyar nyelvterületen - hazánkban, Burgcnlandban, a felvidékenv. 
Erdélyben. Európa nyugati és keleti országaiban eddig megjelent ilyen p“D‘ 
kációk a századforduló időszakából, legkésőbb a 30-as évekből származó o • 
detmondákat tartalmazzák, A magyar katalógusban ismertetik a csakncio 
ezer, ez ideig feltart eredetmagyarázó monda -, köztük az utóbbi 20-25 é^r 
gyűjtőnek-rövid tartalmát, forráshelyéi és adatait. >

NSZK-útitérkép az NDK-ban
Az NDK-ban 1950 óta első ízben készítenek térképet az 

NSZK útviszonyairól.
A Neues Deutschland, az NSZEP napilapja szombati 

számában hangsúlyozta: az utazási korlátozások eltörlése 
után ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés az NSZK-útitér- 
képek iránt, és a Hack Gotha térképészeti kiadó intézet en­
nek hatására döntött az útitérkép kiadása mellett Az inté­
zetben térkép még sosem készült el olyan gyorsan, mint a 
mostani - jelentette ki Matthias Hoffmann, a térképészeti

kiadó igazgatója a Neues Dcutschlandnak. Az NSZK útvi­
szonyait bemutató térkép már a hónap végén az érdeklő­
dők rendelkezésére áll. Az NDK térképészeti hivatalai 
éveken át nem vettek tudomást a Német Szövetségi Köz­
társaságról. Nyugat-Bcrlinncl ugyanez volt a helyzet: a 
berlini térképek a város nyugati részét fehér foltként tün­
tették fel. Hamarosan ez is a múlté lesz, hiszen az NDK 
utazási irodája pénteken már megkezdte a nyugat-berlini 
turistautak szervezését.

Siker Franciaországé
Hatalmas sikerrel lépett fel P^. 

ken este a budapesti Katona 
színház együttese a franciao^j 
Saint-Étienne városában megreng . 
nemzetközi színházi fesztig 
A magyar művészek Alfred JartY. sj 
király című művét adták elő Zsái” 
Gábor rendezésében, a főszerep 
Básli Juli és Sinkó László alakít
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Az MDF Országos Elnöksége és az MDF gyulai szervezete

„Adj emberséget az embernek 
Adj magyarságot a magyarnak”

címjnel évente megrendezésre kerülő középiskolai vetélkedőt hirdet.

A vetélkedő célja a hazai, a határokon kívül és a diaszpórában élő magyar­
ság nemzettudatának, összetartozás-érzésének ápolása, az európai értékek fel­
mutatása, a szomszéd népek megismerése és megbecsülése.

Az 1989-90-es évi vetélkedőt a Gyulai Erkel Ferenc Gimnázium és Egész­
ségügyi Szakközépiskola, valamint az MDF gyulai szervezete rendezi. Az ez 
évi verseny címe: „Három nagy nemzeti ünnepünk és mi” (március 15., au­
gusztus 20., október 23.). Nevezhetnek a hazánkban és a határokon kívül élő 
14-18 éves (középiskolai) korosztályok 3 fős csapatai 1990. január 12-ig a 
következő címen: Erkel Ferenc Gimnázium és Egészségügyi Szakközépisko­
la. 5700 Gyula, Április 4. tér 5.

A díjazott csapatok meghívást kapnak az augusztus 15-25. között tartandó 
»Szent István napi táborba”, Gyulára.

A verseny költségeinek fedezésére alapítványt létesítettek, melynek OTP- 
számlaszáma: 269-98019 1818-269.

Az alapítvány számára minden magyar és külföldi állampolgár helyezhet el 
Pénzt.

A -részletes versenykiírást a rendezők az ajánlott irodalomjegyzékkel 
együtt postára adták az összes magyarországi középiskola, valamint a Felvi­
dék, Kárpátalja és Délvidék iskolái és a burgenlandi értelmiségi körök címé- 
re- A szervezők remélik, hogy néhány éven belül Erdély magyar tanulóifjúsá­
ga is bekapcsolódhat a versenybe.

HATOSLOTTÓRA szuper variáció! 
45 szám 105 szelvényen! 2 csoportból 6 
szám kihúzásakor garantált 6-os találat! 
Ára: 380,- Forint.

ÖTÖSLOTTÓRA 90 szám variációja 
mindössze 86 szelvényen! 1 favorizált 
szám kihúzásánál már garantált megtérü­
lés! 4-nél 5-ös eséllyel! Ara: 440,- Forint.

TOTÓRA 14 fix nélküli vezetéses totó­
kulcs! 0.13.0-13.0.0 indexre, 140-8960 
forint befizetésre, 7 vezetésnél már 13-as 
eséllyel! Teljes garnitúra: 350,- Forint. 
Megrendelés csekken vagy utánvéttel. Fe­
hér Attiláné, Pécs, 7634 Kővirág 37.

„B” kategóriás jogosítvánnyal vezethe­
tő LATUUA mikrobusz friss műszakival 
eladó, csere érdekel. Diósberény, Iskola u. 
20.

Gépjármű technikus állást keres Tolna 
megyében. „Minden megoldás" jeligére 
kiadónkban.

3 hízó szabad áron eladó. Érdeklődni: 
Nagy Sándomé, Felsőnána, Dózsa 28.

Biohumuszgiliszta előnyös feltételek­
kel, OTP hitelre is kapható. Érdeklődni: 
egész nap Tolna, Alkotmány u. 48. Tele­
fon: 74/40-300/26 munkaidőben.

Fadd-Domboriban tetőtér beépítéses 
nyaraló eladó. Érdeklődni: Ócsény, 6-os 
telefonon.

Szekszárd, Béri B. u. 91. VB. 22. 64 
m2-es, 3 szobás összkomfortos lakás reális 
áron eladó. Érdeklődni naponta 17.30 órá­
tól.

Eladó 1990 év végi beköltözéssel Szek­
szárd, Béri B. 67. ni/10. sz. alatti 2 szobás 
összkomfortos lakás. Érdeklődni a fenti cí­
men, vagy a 74/11-712-es telefonon, 18 
óra után.

Szekszárd, Ságvári u. 8. szám alatt két­
szintes, 4 szobás lakás eladó. A szennyvíz 
és a víz rendezetlen.

Siófokhoz 14 km-re kis családi ház 
nagy telekkel eladó. Kovász János 8612 
Nyim, Fő u. 15. vagy 74/15-964 telefo­
non.

Fiat Ritmo diesel 4 éves eladó. Irányár: 
380 000,- Ft. Érdeklődni: 17 óra után a 
72/22-117-es telefonon.

ZV-s rendszámú Polski Fiat 126-os reá­
lis áron eladó. Érdeklődni: 74/16-277-es 
számon, vagy Tolna, Magaspart 17/A cí­
men. Takács.

Nyolc éves AVIA új motorral eladó. 
Szekszárd, Tartsay út, Halbolt. Telefon: 
74/11-600.

Zastava, 4,5 éves, jó állapotban eladó. 
*■ Érdeklődni: Tolna, Damjanich u. 1. Tele­

fon: 74/40-789.
Angol gyártmányú önjáró lakógépkocsi 

szgk. rendszámmal, friss műszakival, bü­
fének kialakítva eladó. Tolna, Bartók u. 73.

Bakta dűlőben 700 öl szőlő gyü­
mölcsfákkal bérben van, felesben kiadó. 
Érdeklődni: Pegler István, Vasvári u. 50. 
Szekszárd.

Nyugdíjasok! Készpénzért veszek régi 
faliórát, porcelánt, festményeket, régi bú­
tort. „Gyűjtő” 7081 Simontomya, Pf.: 35.

•A Húsipari Sportegyesület tenisztanfo- 
lyamot indít'1989. dec. 1-tól gyermekek 
részére, 7 éves kortól Szekszárdon, Dobos 
Zoltán szakedző vezetésével. Bővebb fel­
világosítás a 12-166/127-es telefonon.

Erdei fakitermelést komplex brigáddal, 
korszerű gépekkel, tuskózással együtt is 
vállalok. Esetleg külföldön, is. Ajánlatot: 
Kovács László 7144 Decs, Bíborvég u. 7.

Közlekedési ismeretből vizsgára való 
felkészítést vállalok. Szekszárdon: Tele­
fon: 12-895.

Butik helyett

\d'
ál

SUPER BÁLA-GÁLA
Pécsen a Helyőrségi Clubban 

(Kossuth L. u. 13.) 1989. XL 29-XII. 6-ig.

Naponta 10-18 óráig 

Szombaton: 10-14 óráig.

Tréningruháktól az alkalmi ruháig 
óriási választék, nyugati divat szerint.

Szabadidő ruhák: 490-890,- Ft-ig.

Reklámórák: 125,- Ft-ért.

Várjuk Kedves Vásárlóinkat.

A sísport kedvelőinek

Ára: 5490 forint

Pécs, Kossuth tér

KONZUM ÁRUHÁZ 
SPORT OSZTÁLY

T a Az egyéniség nyomja rá a bélyegéi a stílus- LUNE A ra. A szín és a forma határozza meg az
nmn* AVANTGARDE-ot, hiszen a megjelenésen 
IVIUD A van a hangsúly. A High Tech és a biomechani­

ka szintézise ez az új vonal, a sítalp, amelyen 
...lecikázik az ember.

KONZUM ÁRUHÁZ

KONZUM ÁRUHÁZ
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DATUM
Szabadár(tatlanság)?

Berzenkednek az élelmiszeripari üzemekben amiatt, hogy termékeiket a keres­
kedelem az eddiginél aránytalanul magasabb áron hozza forgalomba, nem elég­
szik meg a közösen kialkudott árréssel, hanem arra - kihasználva törvényadta le­
hetőségét - még rá is tesz. „Akinek több szabad, mint amennyi méltányos, többet 
akar, mint amennyi illő” - mondja Publius Syrus római aforizmaíró, aki bár az 
első században élt, s így aligha ismerhette napjaink magyar kereskedelmét, de 
azért igen időtállókat aranyköppintett. Azonban, amikor már éppen ezen búsong- 
hatnánkfék nélkül (mint az árképzés), közbelép a szabadár( tat lanság). Ez körül­
belül azt jelenti, hogy amit főztünk, együk is meg - főleg, ha az nem csont, vagy 
méginkább lerágott csont.

Ha a húsipar olcsóbban ad, de erre még tesz a kereskedelem, akkor nemcsak 
erre, hanem a vásárlóra is tesz: aki vesz, annak lesz, a többi meg éhes lesz. (Vagy 
már ma is az?!) Aki nem vesz, ne babrálja. (Bár nem babra megy a játék.) Egy 
szó, mint száz: naivitás volt azt hinni, hogy aki teheti, nem veszi el szabadárftat- 
lanság)unkat, nem keresi a saját hasznát. A szabadárhoz önmérséklet is kellene, 
az, hogy mielőtt valaki megnyomja a ceruzát, gondolja végig, hányán, hogyan, 
miről, hányszor mondtak le, amíg kialakult az a szám. A termelő lemondott sza­
badidejére l(!) és megértette, nem kap többet - lévén monopolhelyzet. Az élelmi­
szergyártó lemondott a még többről, mert úgy érzi, ha jogos is, de nem tisztes a 
haszon. A vásárló pedig összetett kézzel imát mormol, amíg elveszik a sza­
badág tailanságát)...

Töttős Gábor

Újabb különös fényjelenségeket észleltek a Dunántúlon
(Pólya Tibor rajza)

Miért nem szavazhattak a győri katonák?

Mert nem volt lakóhelyi igazolá­
suk! Csak katonakönyvük volt, ugyan­
is a győri 6. számú katonakórház sebé­
szetén feküdtek és nem tudtak haza­
szaladni lakóhelyi igazolást beszerez­
ni. S nem mehetett Dr. Cserháti Péter 
ügyeletes orvos sem, aki hiába köve­
telte, hogy élhessen állampolgári jogá­
val. A szavazatszedők azt mondták ne­
ki, hogy majd a következő alkalom­
mal.

Cserháti dr. azonnal megpróbált 
küzdeni a jogaiért, fölhívta a különbö­
ző sajtószerveket, eljutott a Fővárosi 
Tanácsig, de a Választási,Iroda számát 
sehol sem tudhatta meg. így hát sem ő 
sem bajtársai nem szavazhattak, és 
jogorvoslatot sem kaphattak. A győri 
„illetékesek” legyőzték azokat, akik 
élni akartak állampolgári jogaikkal.

B.I.

^ Befejezte munkáját az írószövetség közgyűlése^

Új magyar irodalom elnevezéssel mint­
egy harminc író platformot alakított az író­
szövetség közgyűlésének vasárnapi, máso­
dik munkanapján. A platformot a közgyű­
lés végefelé létrehozó írók - köztük Csor­
dás Gábor, Esterházy Péter, Konrád 
György, Kodolányi Gyula, Jókai Anna - 
azzal indokolták lépésüket, hogy nem szü­
lettek a kétnapos tanácskozás folyamán 
olyan döntések, amelyek az írószövetség 
munkáját, szemléletét és belső működési 
rendjét hozzáigazítanák a gyökeresen 
megváltozott társadalmi struktúrához. 
Nem arról van szó, hogy szembefordul egy 
kisebb , csoport a többségi véleménnyel - 
hangsúlyozta a kezdeményezés szószóló­
jaként Csordás Gábor. Mint mondotta: ah­
hoz kerestek formát az írók, hogy kisebb-

. Szófiában gyűlést tartott az 
ökogiasznoszt független bolgár 
környezetvédő társaság. Az ősz- : 
szejövetelen több mint ezer új ta­
got vettek fel, ami a szervezet •• 
népszerűségét, tömegessé válásá­
nak tendenciáját jelzi. Ezt igazol­
ja, hogy már több vidéki nagy vá­
rosban vannak fiókszervezetei is. : 
Értesülések szerint minden perc­
ben számítani lehet annak beje­
lentésére is, hogy az ökoglasz-1 
noszt bírósági bejegyzése megtör­
tént. A bolgár függetlenek ezt 
már befejezett ténynek tekintik. 

Érvényes az első magyar népszavazás!
Lapzártakor érkezett a hú, hogy vasárnap 18 óráig - a szavazóhelyiségek hivatalos bezártáig - a szavazásra jogosul­

tak, 53,6%-a járult az urnákhoz, ezzel mintegy érvényesítve a később nyilvánosságra kerülő eredményeket.

Kiadja a Dátum Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Töttős Gábor (külpolitika). Olvasó­
szerkesztő: Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport). Szávai Géza (kultúra). Takács Zsuzsa (szociálpolitika). Külföldi tudósí­
tók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda cí­
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VII., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. 
Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posta hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és La­
pellátási Irodánál (HELIR) 1900 Budapest XÚI., Lehel u. 10/A. közvetlenül vagy postautalványon, valamint átutalással a HELIR 215—96162 pénz­
forgalmi jelzőszámra. Előfizetési díj: egy hónapra 200 Ft, negyedévre 600 Ft, félévre 1200 Ft, egy évre 2400 Ft. Indexszám: B/PNL/31/TO/1989. 
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ségi véleményüket továbbra is fenntarthas­
sák, azzal a szándékkal, hogy idővel meg­
próbálják meggyőzni a többséget a válto­
zások szükségességéről.

A közgyűlésen ismertették a 71 tagú vá­
lasztmányban helyet kapott írók névsorát. 
A testületbe delegálták többek között Bert­
ha Bulcsút, Cseres Tibort, Csoóri Sándort, 
Göncz Árpádot, Mészöly Miklós, Tamás 
Menyhértet. Az alapszabály módosításá­
nak tárgyalásakor elsőként Fekete Gyula 
alelnök ismertette az alapszabály-előkészí­
tő bizottság elképzeléseit. A tervezet egye­
bek mellett kezdeményezi, hogy a szerve­
zet Magyar írószövetségre változtassa ne­
vét; működését terjessze ki az egész világ­
ra, s ennek megfelelően fogadja tagjai közé 
a más országokban élő írókat is.

Szöulban, a Koreai Köztársaság fő­
városában lesz öt év múlva a következő 
posta-világkongresszus. Erről pénteken 
döntött a világ postáinak jelenleg Was­
hingtonban ülésező konferenciája. 
A kongresszuson újjáválasztották tisz­
tére a brazil Adwaldo Cadoso Botto de 
Barrost, a berni székhelyű Postaügyi 
Világunió vezérigazgatóját. Helyettesé­
nek posztjára marokkói, francia és spa­
nyol pályázó közül szavazattöbbséggel 
az utóbbi, Jaime Ascandoni került. 
A posta-világkongresszuson a magyar 
posta küldöttsége is részt vész.

Vágják a nádat
Megkezdték a nádvágást a Fertő­

tavon és a Balaton északi partján. 
A Fertői Nádgazdasági Vállalat a Fer­
tő-tavon 14, a Balaton északi partján 
pedig egy nagy teljesítményű géppel 
kezdte meg a nád aratását. A későbbi­
ek során újabb gépeket állítanak mun­
kába.

A nádasokban lévő madár fészkelő­
helyeket megkímélik. Ezeken a helye­
ken nem vágják le a nádat. A két tavon 
mintegy 400 hektár területet kímélnek 
meg.

A tavaszig a Fertő-tavon mintegy 
kétmillió, a Balaton északi partján és a 
Kisalföld kisebb tavain körülbelül fél­
millió kéve nádat vágnak le. Az elmúlt 
héten már folyamatos volt az aratás. 
Arattak szombaton is. Csupán ezen a 
napon a Fertő-tavon 30 ezer kéve ná­
dat vágtak le.

Sokan próbálkoztak...
Szombaton leginkább élelmiszer­

raktárhoz volt hasonlítható a röszkei 
határátkelőhely. A november 25-én 0 
órakor életbe lépett tiltó rendelkezés 
ellenére igen élénk volt ezen a napon a 
jugoszláv bevásárló turistaforgalom. 
Délután fél 3-ra másfél-két kilomé­
terre növekedett a gépkocsisor, a vára­
kozási idő meghaladta a 2 órát. Ma­
gyar rendszámú személygépkocsi dél­
től már alig ment át Jugoszláviába. 
A főként jugoszláv és szovjet jármű­
vekben nagy mennyiségben találtak

Jaruzelski-Glemp
Wojciech Jaruzelski köztársasági 

elnök és Józef Glemp bíboros prímás 
egyaránt támogatásáról biztosította a 
Mazowiecki-kormányt és egyetértett 
abban is, hogy túl kell lépni az elmúlt 
korszakokban keletkezett sérelmeken, 
előítéleteken, valódi közmegegyezést 
kell elérni, le kell küzdeni a partikulá­
ris érdekek előtérbe kerülését

Az elnök és a prímás szombati ta­
lálkozóján elégedetten nyilatkozott az 
állam és az egyház viszonyáról, 
amelynek alapvető jelentősége van a 
nemzeti közmegegyezés létrejöttében, 
Lengyelország nemzetközi pozíciói­
nak erősítésében.

olyan árukat, amelyekre kiviteli tilal- 
mat-rendeltek el.

Az alapos gépkocsi-átvizsgálások 
miatt a határátkelőhelyen szinte meg­
állt a kamionforgalom, a buszok is tor­
lódtak. A Jugoszláviából belépők vi­
szont zökkenőmentesen léphették át a 
határt.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják, 

hogyan tervezik 

Romániában 

■la bontásokat
, í . .>• ___


